
Německý jazyk – barvy – interaktivní

Instalace, popis obrazovek a stručný návrh aktivit

DUM je zpracován v softwaru Interwrite LE pro aplikace na interaktivní tabuli. V současné době jsou již běžně nabízeny také systémy, které ke své „interaktivitě“ nepotřebují přímo interaktivní tabuli (a dokonce je lze obsluhovat i z dálky). Program lze použít samozřejmě také na počítačích např. v digitální učebně, kde každý žák pracuje sám a individuálním tempem. Žáci si mohou software Interwrite LE nainstalovat na svých vlastních počítačích a pracovat tak s tímto programem i doma.

Následující dvě adresy směřují na stránky metodického portálu rvp.cz. První odkaz: Metodickým portálem podporované programy, které mohou být používány zdarma. Druhý odkaz spouští vlastní stahování software Interwrite LE (147,4 MB), v kterém je vytvořen tento DUM.

http://autori.rvp.cz/software-ke-stazeni
http://autori.rvp.cz/wp-content/uploads/2009/11/IW_LE.exe
Nastavení rozlišení obrazovky je 1024×768 (start  ovládací panely  zobrazení  nastavení  rozlišení obrazovky vybrat 1024×768).

· Obrazovka č. 1: Není interaktivní (její barevnost lze použít k základní motivaci…).

Jaké barvy již žáci znají? Výpis známých (neznámých, často používaných) barev…

· Obrazovka č. 2: Přehled použitých barev – interaktivní.

· Výslovnost, zapamatování, opakování, zápis, …

· Popis známých předmětů v reálném okolí žáka a přiřazení barev za pomoci obrazovky (Der Tisch ist braun. Die Tafel ist weiß. Das Buch ist…)

· Zhasnutí obrazovky – Žáci přiřazují barvy „z hlavy“.

· Nemáme-li dostatečnou slovní zásobu – můžeme ukazovat a popisovat: Das ist blau. Das ist grün. Das ist…

· Žáci opouští ve dvojicích své místo, prochází vymezeným prostorem a vzájemně popisují barevnost předmětů (tabule je rozsvícena x zhasnuta …).

· „Bezproblémové barvy a barvy, které si pamatujeme méně, přesuneme na tabuli dle většinového názoru do rozdílných stran a problémovým barvám se můžeme dále věnovat (po uložení dané obrazovky třeba příští hodinu)…

· Obrazovka č. 3: 
Míchání barev – interaktivní.

Uchopením a tažením vzájemně mícháme světelné kužely tří reflektorů.

Kombinací těchto tří základních barev vznikají ostatní barvy.

Např.: rot + grün + blau = weiß


Průřezová témata: výtvarná výchova, informatika, …

I méně zkušení PC uživatelé mohou využít k demonstraci systému míchání barev „RGB“.

· Obrazovka 4 a 5: 
Přiřazení barev – interaktivní – sebekontrola

V digitální (počítačové) učebně pracuje každý žák samostatně vlastním tempem a sám se kontroluje. Správné řešení zobrazíme odsunutím zeleného objektu s nápisem „Řešení“.

V učebně s interaktivní tabulí jeden žák přesunuje zvolenou barvu a ostatní tvoří věty s tématem právě přesunované barvy… 

· Obrazovka 6: 
Přiřazení barev – interaktivní – sebekontrola

Písmo se „rozsvítí správnou barvou…“ Obměna práce přesunutí objektu na správné místo. Rozumné použít během další učební jednotky v rámci opakování a upevňování dovedností… Správné řešení zobrazíme kliknutím a následným tažením zmenšeného objektu umístěného v zeleném poli s nápisem řešení hned nalevo vedle nadpisu „Přiřaď“. 

· Obrazovka 7: 
Přiřazení barev – interaktivní – sebekontrola.

Další obměna práce přesunutí objektu na správné místo, která snad vašim žákům usnadní učení a zvýší alespoň na chvíli společnou aktivitu. Správné řešení zobrazíme odsunutím zeleného objektu s nápisem „Řešení“.
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