Dětský král

Uherským králem jsem byl korunován ve dvou letech, českým o rok později. Vlády v obou zemích jsem se ujal, když mi bylo deset let. Na rozdíl od krále Jiřího jsem byl ze slavného rodu Jagellonců, můj děda Kazimír byl polským králem. Za manželku jsem dostal Marii Habsburskou, vnučku římského císaře Maxmiliána. 

Jako uherský král jsem narazil na hrozného nepřítele, který se valil z jihu. Byli to Turci. Jejich obrovské vojsko vedl sultán
 Sulejman. Naše vojska se střetla u Moháče ve středu 29. srpna 1526. Vrhl jsem se do boje, i když měl sultán dvojnásobnou převahu. 

Bitva byla krátká, netrvala ani dvě hodiny. Když jsem viděl, že je vše ztraceno, dal jsem se na útěk. Při přechodu rozbahněného potoka kůň uklouzl a zalehl mě. Utopil jsem se v bahně. Bylo mi 20 let, 1 měsíc a 29 dní. Spolu se mnou vymřela Jagellonská rodina na českém trůně. Většinu Uher obsadili Turci.  

1. Hledej moje jméno. 

1. Moje rodina, Jagellonci, pocházela z… 2. Ve dvou letech jsem byl korunován králem… 3. Král Kazimír byl můj… 4. Marie, moje manželka, byla císařova… 5. Maxmilián by císař… 6. Na konci bitvy jsem se dal na…
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2. Který český král zahynul v bitvě, když pod ním padl kůň?

    Přemysl II. Otakar v bitvě na Moravském poli 1278

3. Velký státní znak Uher je složitý, protože Uhry se skládaly z mnoha částí. V jeho znaku najdeme znaky některých dnešních států. Vyhledej je na mapě Evropy.                                                                                                   
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       Maďarsko               Chorvatsko                                                                                      
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                       Slovensko                                    Rumunsko 

         (nazývalo se Horní Uhry)                 (do Uher patřila část zvaná Sedmihradsko)

4. Které z těchto států leží u moře?

	Chorvatsko


	Rumunsko
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�  Panovníci mohou mít různé tituly. Sultán je titul, který používali turečtí vládci. Známe ho z pohádek. 
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