Domino
Hra Domino je zaměřena na procvičení převodů jednotek délky (případně dalších jednotek veličin - hmotnosti, času či rychlosti). Další přílohy umožňují pomocí této hry opakovat a upevňovat vztahy fyzikální veličiny a její jednotky, fyzikální veličiny a její značky, fyzikálního vzorce.
Postup hry
Nakopírujeme odpovídající přílohu na silnější nebo barevný papír, aby údaje neprosvítaly. Pak list rozstříháme na jednotlivé kartičky. Dál mohou žáci pracovat ve dvojicích, menších skupinkách nebo individuálně.
Práce v malé skupince
Při práci v malé skupině (2 - 3 hráči) dodržujeme klasická pravidla pro hru Domino. Kartičky domina rozložíme na stůl rubem vzhůru. První hráč otočí kartičku lícem vzhůru a položí ji na stůl. Pak si bere kartičku druhý hráč. Navazuje-li jeho kartička na předchozí, přiloží ji k první a pokračuje další hráč, takže postupně skládáme „hada“. Pokud kartička nenavazuje na předchozí, hráč si kartičku ponechá a snaží se ji uplatnit v dalším kole. Pokud kartičku nelze uplatnit ani tentokrát, vezme si hráč z hromádky další kartičku, zkusí ji uplatnit a hra pokračuje. Vítězí hráč, kterému při ukončení hry (vyčerpání celé zásoby kartiček) nezůstaly žádné kartičky v ruce.
Individuální práce
Pracují-li žáci individuálně, pak necháme všechny karty textem vzhůru a žáci skládají „hada“ - domino. Kontrola je jednoduchá – pokud hráči složili domino bezchybně, pak na sebe navazuje začátek a konec. Je tedy jedno, od které kartičky žáci začali.
Soutěžní forma
Chceme-li skládat domino soutěžně na čas (např. 1 minutu), pak necháme karty otočené textem vzhůru a pro všechny soutěžící zvolíme stejnou výchozí kartu - lépe se tak kontroluje správnost umístění kartiček.
Přílohy: 
Převody jednotek délky
Převody jednotek hmotnosti
Převody jednotek času
Převody jednotek rychlosti
Fyzikální veličina a její jednotka
Fyzikální veličina a její značka
Vzorce
Domino na procvičování převodů jednotek času a rychlosti obsahuje méně karet, neboť jsou tyto převody jednotek časově náročnější. Hra by neměla zabírat příliš velkou část z vyučovací hodiny.
Pokud budete domino tvořit sami, dbejte na to, aby údaje nebyly evidentní, tedy aby žáci hned na první pohled nepřiřazovali kartičky jen podle prvních číslic.
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