Chov domácích zvířat
Instrukce k jednotlivým pracovním listům

· Pracovní list 1 − Želva, ptáci, hlodavci: Text na první pohled působí nepřehledně; žáci podle smyslu rozdělí text na odstavce. Učitel klade otázky a žáci v textu hledají odpovědi. Každá skupina má jen část textu, tj. vše rozdělíme na hlodavce, želvy a ptáky.

· Pracovní list 2 − Výživa štěňat: Věty jsou psány bez mezer. Žáci pracují samostatně. Správně rozdělí větu na slova podle smyslu a přednesou ji ostatním.
· Pracovní list 3 − Období psího života (časová osa): Jednotlivá období psího života jsou rozdělená na pásky. Žáci společně přikládají pásky podle znalostí na časovou osu.
· Pracovní list 4 − Pes a kočka: Text rozstříháme na proužky a pomícháme. Žáci společně hledají charakteristiku pro psa a kočku, rozdělují proužky pod nadpisy PES, KOČKA.
· Pracovní list 5 − Péče o psa: Doprostřed lavice je umístěn jakýkoliv obrázek psa pro motivaci. Žákům jsou rozdány jednotlivé „bubliny“. Žák dostane jednu „bublinu“, po přečtení na ni formuluje otázku. Po chvilce se zeptá svých spolužáků a očekává odpověď na svou otázku. Důležitá je správná formulace otázky.
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