Prezentace knihy – KOMENTÁŘ

Pracovní list Prezentace knihy posloužil žákům 2. stupně ZŠ. Cílem této lekce pro zapálenější čtenáře je, aby během dvou až tří hodin (u mladších žáků) nejen četli vlastní příběhovou (beletristickou) knížku přímo ve škole, nýbrž také sdíleli podrobnější dojmy a informace z ní. Zadání tedy kromě klasických knih vyhovují i komiksové knížky. Podle mých zkušeností je lépe vyhradit jednou za čas pro čtení knih několik hodin ne moc časově vzdálených, aby čtení a prožitek z něj neztrácely kontinuitu. 

Většina žáků se ráda podělila a přinesli si skutečně knihu z domova, někteří méně motivovaní měli možnost si před hodinou půjčit knihu ve školní knihovně.

Pro šesťáky se pracovní list jevil spíš jako těžký, ale zase je více bavilo patnáct dvacet minut si číst přímo v hodině literatury. Někteří starší žáci (osmáci) projevovali při společném čtení neklid, na druhou stranu lépe chápali a zaznamenávali faktické údaje o knize. Většinu bavilo prezentovat vybraný odstavec nahlas ve skupině a rádi si vybrali z otázek spolužáků tu, která je zaujala, a zaznamenali si ji.

Nechala jsem žáky, aby si svoji knihu během týdne čtení spíš nechali ve skříňce ve škole, pouze na výslovnou žádost těch, kteří věděli, že se ke knize stíhají vrátit i doma, si ji také domů opakovaně brali. Pokud někdo načatou knihu nestihl dočíst během týdne čtení ve škole, mohl nás s ní seznámit v dohledné době (sám navrhl termín kdy). Některým se také stalo, že po týdnu čtení se už ke knize nevrátili, nedočetli ji. To byla škoda, nicméně lekce byly nastaveny tak, aby úplné dočtení knihy nebylo bezpodmínečné.

Během lekce jsme pracovali ve volnějších uskupeních než jindy. Kdo četl a nechtěl být rušen, seděl v lavici, na lavici, nebo různě ve třídě (kdo si chtěl číst polohlasem, vzal si svoji židli a knihu na chodbu, dveře třídy zůstaly otevřeny). Koberec a čtenářské křeslo byly vyhrazeny prezentaci, bylo nutné hlídat si hlasitost, aby prezentující nerušili ostatní. Přesné hranice jednotlivých aktivit si žáci určovali sami, já jsem pouze ohlašovala začátky a definitivní skončení jednotlivých fází. Pracovní list jsme nevyplňovali najednou (v jedné vyučovací hodině), ale rozdělili jsme si ho na dvě (u starších), nebo dokonce na tři hodiny (u mladších žáků), s tím, že výjimečně (u pomalejších nebo málo soustředěných) bylo možné list dovyplnit doma (ale např. údaje o knize apod. jsme všichni najednou a povinně v daný okamžik zapisovali ve škole).

Čtení vlastní knihy je spíš doménou prvního stupně ZŠ, podle mých zkušeností z několika škol však podporuje motivaci ke čtení i vztah ke knihám také u starších žáků. Dalo by se použít i na SŠ, třeba jako interpretační seminář, výběr knihy by mohl být omezen žánrem, autorem nebo literárním obdobím. I když jsou čtenářské dílny časově a organizačně náročnější, nepovažuji je za ztrátu času.
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