VZNIK ČESKOSLOVENSKA PODLE RADOTÍNSKÉ FARNÍ KRONIKY
S každým dobovým pramenem je potřeba zacházet obezřetně a kriticky. Měli bychom si být vědomi vlivu doby, prostředí, autorovy osobnosti i účelu, za kterým materiál vznikal. Následující text pochází z farní kroniky obce Radotín (dnes část Prahy) a místní kněz popisuje svým pohledem poválečnou situaci a vznik ČSR. Text konfrontujte s dalšími zdroji informací, poté se pokuste odpovědět na otázky pod textem. Vhodné se pro tento účel jsou knihy Antonína Klimka (hlavně Říjen 1918) a Peroutkovo Budování státu. Použít samozřejmě můžete i Kárníka (České země v éře první republiky) a další.
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a) Jak autor charakterizuje dobu po 28. 10. 1918? Je (v souladu s tím, co o období píší historici) tento postoj výrazem většiny, či menšiny?

b) Jak autor nahlíží na Židy? Myslíte, že je to dáno spíše osobou autora, nebo celkovou dobovou atmosférou? Jaké důvody k tomuto postoji se zde objevují?

c) Jaké příčiny pro pokles popularity katolické církve autor uvádí? Jaké další můžete uvést?

d) Protikatolicky bezprostředně po válce vystupovali často učitelé. Jaký byl asi důvod takového jednání? Odlište důvody uváděné autorem a historiky (např. Peroutka).

e) Jaké hlavní limity má práce s takovýmto typem pramene? Co z výše uvedeného textu by mohl použít do své práce historik? Co naopak ne? Pokuste se své stanovisko podepřít argumenty.

f) Které informace a postoje Vás v textu překvapily a proč? Co byste naopak v podobném textu čekali a nebylo zde?
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