Mocný, bohatý, ale příliš sebevědomý král
Vyhnancem ve vězení… Rozvod s první manželkou… Láska k mladé a krásné uherské princezně… Syn Václav, budoucí král… Že jste to už slyšeli? Jablko nepadá daleko od stromu. Měl jsem zkrátka mnoho společného se svým dědečkem Přemyslem I. Otakarem. 

Na rozdíl od něj jsem já nepodpořil žádného budoucího panovníka Svaté říše římské
, ale chtěl jsem se stát císařem sám! Jenomže všichni kurfiřti dali hlas neznámému Rudolfovi Habsburskému. Musel jsem před ním pokleknout a přenechat mu rakouské země, které sahaly k Jaderskému moři.
Byl jsem příliš sebevědomý a chtěl jsem odplatu. Bitva připadla na pátek 26. srpna 1278. Spoléhal jsem na své rytíře, kteří před 18 lety porazili uherské vojsko. Ale tentokrát všechno bylo jinak.  Vedrem zmožení rytíři nedostali šanci na Moravském poli rozdrtit Rudolfovo vojsko. Když pode mnou padl kůň, hodili mi na krk smyčku, strhli mi zbroj a ubili mě sedmnácti ranami. Říkalo se mi král „železný a zlatý“.
1. Vyhledej a podtrhni v textu, doplň věty a dozvíš se moje jméno.

1. Osudná bitva se odehrála v… 2. Nejvíce jsem spoléhal na své… 3. Ti však byli v těžkém brnění zmoženi… 4. Bojiště se nazývá … pole 5. Když mi padl kůň, na krk mi hodili… a 6. ubili mě … ranami. 7. Právě kvůli mým rytířům mě nazývali král… 
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2. Ve kterém roce jsem porazil uherského krále?   1278 – 18 = 1260
3. Máš něco společného s dědečkem nebo babičkou? 

�   Svatá říše římská se skládala z různých částí, její panovník byl volen, neměl stálé vojsko, neměl žádné hlavní město. 
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