TEXT K PREZENTACI „PRAVDA VÍTĚZÍ“
Prezentace je určena pro studenty na 2. stupni ZŠ a na gymnáziích.
Předpokládaná délka prezentace jsou 2 vyučovací hodiny.
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Ví někdo, co to je na obrázku? 
Postupně se proklikáváme k celé podobě obrázku. Na obrázku je standarda se státním znakem České republiky a s textem „Pravda vítězí“. 
Pokud někdo uhádne, pochválím, pokud ne  - vysvětlím.
Co je to standarta? 
Prezidentská vlajka, nazývaná též jako standarta, je zvláštním druhem vlajky spojená s osobou prezidenta naší republiky. Patří mezi státní symboly. 
Kde ji můžeme vidět? 
Můžeme ji vidět na Pražském hradě. Pokud tam zrovna bude pobývat prezident. Právě tímto způsobem se totiž dává na vědomí, že je hlava státu na tom kterém místě přítomna. Prezidentskou vlajkou se též označuje dopravní prostředek používaný prezidentem republiky.
Co je na ní napsáno?
Je tu napsáno „Pravda vítězí“. Toto heslo je velmi staré, pochází ze starověku. Když se T. G. Masaryk vrátil v říjnu 1918 z amerického exilu do Čech, přivezl s sebou vlaječky s heslem „Pravda vítězí". Na prezidentské standartě se objevilo v roce 1919.
 
Co je to pravda? Pojďme nad tím společně přemýšlet.
 
Poznámky pro lektory:
Pravda vítězí (lat. Veritas vincit) je historické heslo, které je od 30. března 1920 na vlajce prezidenta Československé republiky a po zániku Československa na vlajce prezidenta České republiky. Krátce po listopadu 1989, v letech 1990 až1992, se používala i latinská verze.
[bookmark: _GoBack]Spojení „pravda vítězí“ se dostalo na presidentskou vlajku z dopisů mistra Jana Husa, který roku 1413 napsal Janovi z Rejštejna, že „pravda vítězí nad vším“ (Super omnia vincit veritas), 
a roku 1415 psal z kostnického vězení Pražské univerzitě: „Stůjte v poznané pravdě, která vítězí nade vším a sílu má až na věky“.
Některé prameny uvádí, že se jedná o pozměněnou formu husitského výroku " Veritas Dei Vincit" (Pravda Páně vítězí)[1][4][5], která je zobrazena na husitské korouhvi v Jenském kodexu a kterou používal již Jiří z Poděbrad.[6] V podobě zlatého nápisu jej spolu s kalichem a sochou krále Jiřího 
z Poděbrad dal umístit nad průčelí Týnského chrámu kališnický biskup Jan Rokycana.[1] Vydržel tam až do 17. ledna 1623, kdy jej pobělohorský týnský kněz Jan Ctibor Kotva z Freifelsu 
s jezuitou Jiřím Plachým snesli dolů, roztavili a nahradili Pannou Marií. 
Mírně pozměněné heslo v latinské formě " Veritas Domini Vincit"  používá také ve svém znaku Duchovní služba Armády České republiky. 
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Co je to pravda? 
Otevřeme diskusi a hledáme příklady, které vycházejí ze tří uvedených tvrzení:
a) Pravdivé je to, co poznávám SMYSLY. 
Je to pravda, na které se shodneme téměř všichni, protože je vidět, mohu si na ni sáhnout, mohu ji cítit, slyšet, mohu ji ochutnat. Přesto tato pravda není jednoznačná.
Příklad: Jana má dlouhé vlasy. 
S tímto tvrzením nemusí souhlasit ten, kdo má zkušenost s mnohem delšími vlasy. 
Příklad: Tekutý asfalt zapáchá.
S tímto tvrzením nemusí souhlasit ten, kterému zmíněný zápach přijde příjemný.
Příklad: Ta omáčka je moc pálivá.
S tímto tvrzením nemusí souhlasit ten, kdo je zvyklý na pálivá jídla.
Příklad: Karel Gott krásně zpívá.
S tímto tvrzením nemusí souhlasit ten, kdo je vyznavačem jiného druhu hudby.
	
b) Pravdivé je to, co poznávám svým ROZUMEM, svou myslí. 
Příklad: Dva kamarádi najdou na chodníku fungující mobilní telefon. Oba ho chtějí pro sebe. Oba si myslí, že na něho mají nárok. Jeden proto, že ho viděl první, druhý proto, že jako jediný telefon ještě nemá. Začnou se hádat a nakonec prát. 
Kdo z nich má pravdu? Odpověď není jednoznačná. Oba si myslí, že mají pravdu.

c) Pravdivé je to, čemu VĚŘÍM. 
Pravda poznatelná skrze víru je velmi individuální. Za tuto pravdu jsou však lidé schopni mnohé obětovat.
Příklad: Pavel věří, že jednou bude hrát v hokejové reprezentaci. Neváhá kvůli tomu osm hodin denně trénovat. Aby stihl trénink i školu, vstává každý den v pět ráno.

Příklad: Student Jan Palach rozhodl obětovat svůj život na protest proti potlačování svobod a pasivnímu přístupu veřejnosti po okupaci Československa admádami cizích států. 16. ledna 1969 se upálil.
Příklad: Adolf Hitler, německý nacistický politik, věřil, že vybuduje dokonalou říši s dokonalými lidmi. Neváhal kvůli tomu vyvraždit více jak 6 miliónů lidí a obětovat mnoho německých vojáků 
v bitvách druhé světové války.

Souhlasíte s tvrzením „Pravda vítězí“?
Necháme studenty reagovat. 
Jaká pravda má vítězit a proč se toto heslo dostalo na prezidentskou standartu, na to se pokusíme společně přijít. Abychom to zjistili, musíme se vrátit v čase o 600 let zpátky do doby středověku. 
Tenkrát se na pravdu pohlíželo jako na součást osobní cti a víry v Krista.
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Nejdříve si musíme odpovědět na otázku:
Jaký byl mediální nástroj ve středověku?
Kde se lidé ve středověku dozvídali důležité informace? 
Nepodával jim je internet, ani televize nebo noviny.
Měli úplně jiný mediální nástroj.   

Fotografie se spouští automaticky bez klikání.
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Hlavní mediální nástroj středověku: Objeví se fotografie kazatelny. 
Kdo si myslí, že ví, co to je? 
Necháme studenty odpovědět. 
Je to kazatelna v kostele. 
Nejdůležitější médium ve středověku. 

Středověký svět byl jiný.
Žádná auta, žádný hluk, žádná inverze, žádné znečištění řek, žádná chemie, žádná elektřina, žádné spoje, žádný integrovaný systém, žádné léky, vysoká úmrtnost. (málokteré dítě přežilo 1. a 3. rok života, lidé se v průměru dožívali 30. roku) Téměř žádná vzdělanost. 

Nejvíce informací o světě se lidé dozvídali v neděli z kazatelny od kněze.
Kněží byli velmi vážení. Byli to V.I.P. osobnosti a podle toho se k nim všichni chovali. Spoustu mladých mužů chtělo být knězem. 
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I Jan z Husince chtěl být knězem.
 
Když byl mladý, bylo o něm známo, že má rád pivo a dobrý humor. Nechyběl s kamarády u žádné pouliční legrace. Byl rád středem pozornosti. 
Představoval si, že když bude knězem, stane se váženým, lidé ho budou zvát na hostiny i jinak obdarovávat. Bude mít kde bydlet a co jíst. 
S touto představou začal studovat na Karlově univerzitě. Jenže čím víc poznával Bibli, tím víc viděl rozdíl mezi běžným životem a tím, co kněží kážou v kostelech. 
 
Třeba si představte, když takový kněz káže lidem o tom, že mají žít svatým životem po vzoru Ježíše Krista, být skromní a slušní, že se mají vyvarovat všelijakých hříchů… a pak ten kněz jde po takovém kázání do hospody a cpe se, opíjí se až do rána, když před chvílí všem říkal, aby žili skromně a přijali svou chudobu... (O některých kněžích bylo známo, že navštěvují kromě hospod 
i nevěstince). Bylo to správné?
 
Když se Jan Hus stal knězem a viděl, jak se jeho kolegové chovají, nesouhlasil s jejich chováním. Takový kněz by měl žít podle toho, co své věřící učí. Měl by být pro druhé dobrým příkladem. 
Ale skutečnost byla jiná. Jak kněží, tak i věřící si žili po svém. Jan Hus se rozhodl, že to změní. Začal učit na Karlově univerzitě, pak se stal i jejím rektorem. Byl znám jako charismatický, vzdělaný kazatel a lidé mu naslouchali stále víc. 
  
Poznámka pro lektora: 
Po dlouhá léta se tradovala asketická podoba mistra Jana Husa – podoba vysokého hubeného muže s bradkou a planoucími zraky. Tento vzhled však není příliš pravděpodobný. Nepodařilo se najít žádný písemný dokument z doby Kostnického koncilu, který by obsahoval alespoň pokus o podobiznu Jana Husa, nedochoval se ani originál kroniky sekretáře Kostnického sněmu Oldřicha z Rychntálu, pouze její pozdější opis z roku 1419. V Rukopise Malostranském můžeme najít Husa zpodobněného jako muže holobradého a s tonzurou. Tradice vousatého muže má pravděpodobně původ ve Welt kronik z roku 1493, ovšem v této knize byly ilustrace spíše výzdobou knihy – Hus dostal vousy díky náhodě, vlivem omezeného množství štočků. Na počátku 15. století nebyly vousy obvyklou ozdobou. Tradici – do té doby nezpochybněnou – začal popírat v roce 1893 v Národních listech František Menšík. Po mnoha marných pokusech o nalezení skutečné Husovy podoby svitla naděje – v restaurátorském ateliéru Bohumila Slánského byl objeven na oltářním křídle pod malovanou imitací mramoru Hus na hranici, namalovaný jako malý a zavalitý muž, což odpovídalo i jiným pramenům, i písemným, podle kterých měl mistr Jan v mládí rád dobré jídlo. 
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Když bylo Husovi kolem 30 let, začal kázat v Betlémské kapli. Bylo to jediné místo v Praze, kde se v té době smělo kázat v obecné češtině. V ostatních kostelích kázání probíhala v latině, kterým chudý a nevzdělaný lid nerozuměl.

Betlémská kazatelna se rychle stávala veřejným médiem ovlivňujícím život Prahy. Hus se díky svým pokrokovým kázáním stal velmi populární. Na jeho kázání se doslova stály fronty. 

Poznámky pro lektory: 
Betlémská kaple byla soukromou stavbou založenou zakládací listinou z 24. května 1391 Hanušem z Mühlheimu a Janem Křížem. Kaple byla určena výhradně pro kázání, a to kázání v češtině. Nešlo o prostor určený k bohoslužbám. Jan Hus zde kázal od roku 1402 do roku 1413.
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Jan Hus si dokázal získat přízeň všech vrstev – od chudých až po šlechtice. Na kázání do kaple často chodila i manželka Václava IV., královna Žofie Bavorská. Lidé ho měli moc rádi 
a poslouchali ho, protože mluvil tak, že tomu každý rozuměl. Ve svých kázáních používal příklady 
z běžného života. 
 
Jmenovitě kritizoval ty, kteří propadli honbě za penězi, oblíbili si lež a přetvářku. Nenechal se ovlivňovat vlivnými, nedělal rozdíl mezi chudými a bohatými. Všechny měřil stejným metrem. 
V jednom svém kázání dokonce označil za kacíře všechny kněze, kteří od lidí vymáhali peníze za různé posvátné obřady (zpovědi, křty, pohřby apod.).
 
Kdo to byl kacíř?
Představ si nadávku, vulgaritu, kterou bys nikdy nechtěl slyšet na svou adresu. Tu nejhorší, kterou znáš. 
Přesto se nevyrovná slovu kacíř v Husově době. Každý se obával vyslovit to slovo. Bylo skoro jako zaklínadlo, zlá kletba a hrozné znamení.
Kacíř – odpadlík od pravé církve. Kacíři se v té době mučili a upalovali.
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V Evropě to tehdy nebylo jednoduché.
Velkou moc měla církevní inkvizice, která se snažila trestat všechny, kteří smýšleli jinak než papež. A v té době byli papeži tři. 
Nemohli se dohodnout, kdo z nich je ten pravý, což vyvolávalo v Evropě zmatek.
Kromě toho zuřila stoletá válka mezi anglickou a francouzskou vládou, kde šlo hlavně o moc 
a peníze.
Z Asie se do Evropy šířily morové epidemie, kvůli kterým umíralo tisíce lidí. 
 
Nebyla to moc klidná doba. 
Díky každodenní zkušenosti se smrtí, nemocemi a umíráním se lidé starali o to, aby alespoň po smrti žili v míru a pokoji v nebeském království. Velmi lpěli na tom, aby byli pokřtění a řádně pohřbení. 
  
Poznámka pro lektory:
Inkvizice – právní církevní instituce, která se měla vypořádávat s kacířstvím. 
Termín inkvizice ale označuje také i samotné vyšetřování v otázkách víry a mravů, které vykonávala příslušná církevní autorita – inkvizitor,  nebo později jednotlivé inkviziční instituce. 
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V Evropě začal fungovat obchod s tzv. odpustky.  
Odpustek označoval odpuštění trestu (pobytu v očistci) za spáchané hříchy. Lidé díky nim získali pocit, že mají zajištěné místo v nebeském království.
Věřili, že až jejich hříšný život skončí, půjdou k poslednímu soudu. Tam bude Bůh posuzovat jejich skutky, jestli byly dobré nebo zlé a podle toho rozhodne, zda budou vyvoleni k blaženému životu 
v ráji nebo budou odsouzeni k věčným mukám v pekle (viz dějiny spásy). 
V takové představě světa hrály odpustky velmi důležitou roli. Pokud člověk nestihne odčinit své zlé skutky během pozemského života, může tak učinit ještě v očistci.
   
Poznámka pro lektory: 
Očistec  
Očistec (latinsky purgatorium, z purgo - čistit, očistit) je stavem, během něhož se podle učení některých křesťanských církví očišťují duše zemřelých od méně závažných hříchů a nedokonalostí před svým vstupem do nebeského stavu. Ačkoliv takové duše v očistci prožívají jistá utrpení, přesto je naplňuje jistota, že po tomto očistném procesu vstoupí do nebeské blaženosti před Boží tvář. 
Pro duše v očistci bylo možno získat odpustky. Ve středověku římskokatolická církev rozlišovala odpustky podle množství dnů, o které bude utrpení v očistci duším zkráceno. 

Dějiny spásy
V křesťanství používaný pojem “dějiny spásy“ označuje ty dějiny a jejich aspekt, které souvisejí 
s Božím postojem, počínáním a promlouváním v lidských dějinách. Podle křesťanského výkladu stvořil svět Bůh. Lidé měli žít se svými potomky v rajské zahradě, kde neexistoval čas, žili by tedy věčně, nebyli by nemocní, ani by nestárli. Nesměli pouze ochutnat ovoce ze stromu poznání dobrého a zlého. Adam s Evou však tento zákaz porušili, ovoce ochutnali, a proto byli ze zahrady vyhnáni. Od té doby žili se svými potomky v hříšném světě. Od tohoto okamžiku začínají samotné dějiny spásy chápané jako dějiny Božích zásahů v dějinách, jejichž cílem bylo vykoupit a zachránit (tj. spasit) lidi z hříchu a tím i z utrpení a smrti. Tyto dějiny jsou popsány ve Starém a vrcholí v Novém zákoně příchodem vytouženého a předpovězeného Mesiáše v osobě Ježíše Krista, který lidi vykoupil svým bezhříšným životem, smrtí a vzkříšením. Od té doby mají lidé naději, že až jejich hříšný svět skončí, půjdou k poslednímu soudu, kde Bůh rozhodne, zda budou vyvoleni k blaženému životu 
v ráji anebo budou odsouzeni k věčným mukám v pekle.
Pojem dějin spásy odpovídá historické povaze křesťanského náboženství. To se zakládá na víře 
v Boha, který se člověku zjevuje právě v dějinách a v čase, v konkrétních historických událostech, 
a na víře, že dějiny mají svůj směr a cíl, ke kterému směřují. 
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Jaké bylo obchodování s odpustky? 
  
Hra – dramatizace: Obchod s odpustky
Cíl hry: poukázat na zneužívání moci tehdejší církve a její dopad na život lidí. 
Pomůcky: kartičky s pražskými groši, kartičky s hříchy.

Rozdáme každému 3 groše, které budou symbolizovat jmění dotyčného. 
Poté si žáci vylosují kartičku s popsaným hříchem. 
Podle seznamu hříchů na slidu žáci zjistí, kolik musí zaplatit, aby se z očistce vykoupili. 
Pokusíme se jim vylíčit očistec tak, aby se chtěli všichni vykoupit. 
Poté vybereme od žáků groše do symbolické kasy. 
Když se všichni vykoupí, rozdělíme žáky do skupin podle jmění, které jim zbylo. 

 
Všichni symbolicky odchází na kázání do Betlémské kaple k Husovi, kde se dovídají toto:

Jan Hus říká, že nemůžeme tušit, jaké to s námi bude po smrti. 
V OČISTCI TOTIŽ NEEXISTUJE ČAS. 
Prodávání odpustků slouží církvi pouze k jejímu obohacení. 
Kdo vás podvedl? Kněží? Vždyť jsou tolik vážení. Komu můžeme ještě věřit?
Kdo je naštvaný? 

Vyberu tři žáky. 
Vy tři naštvaní, běžte si stěžovat na radnici (k tabuli). 
Napište na tabuli, co byste radním řekli na kupčení s odpustky. Můžete svůj vztek vyventilovat. 

Ještě než dopíšou, začnu demonstrovat jejich zatčení. Oznámím, že jim budou sťaty hlavy.
 Může někdo tyto tři studenty zachránit? Jak? 
Jediná možnost je promluvit s radními, poprosit o milost. 
 
Žáci se posadí do svých lavic. 
Poslechněte si, co se tenkrát stalo: 
Když roku 1412 byly vyhlašovány v Praze odpustky, vyvolalo to pouliční demonstrace, kterých se zúčastnili mnozí studenti, tovaryši a učni. Mezi nimi byli i tři mládenci: Martin, Stašek a Jan. Ti byli zatčeni a uvězněni na Staroměstské radnici. Hned druhý den se na radnici vydal Hus 
v doprovodu učitelů a studentů a žádal o jejich propuštění. I když mu bylo slíbeno, že se vězňům nic nestane, sotva se dav lidí od radnice rozešel, tito tři mladíci byli popraveni. „Tato událost se rychle rozkřikla, k radnici se začali houfně sbíhat Husovi stoupenci i odpůrci, Češi i Němci, kupodivu však k žádnému násilí nedošlo…studenti vzali mrtvá těla na ramena a za zpěvu … je odnesli do Betlémské kaple. Ještě téhož dne byli první mučedníci husitského hnutí důstojně pohřbeni.“ (F. Šmahel, Jan Hus, str. 126)

Teď jsme pochopili, jak si člověk ve středověku mohl za peníze koupit odpuštění svých hříchů 
a získat tak místo v nebi. Takový obchod vymysleli kněží, kteří se spíše než o Bibli starali o peníze.
V tuto chvíli hra – dramatizace končí. 
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Jan Hus už byl znám jako velký reformátor a pomalu se stával některým mocným lidem nepohodlný. Hus měl cca 70 studentů, kteří každé jeho kázání přepisovali a postupně šířili po českém království. Tyto zápisky se jmenovaly traktáty nebo postilly – rychle přepisované texty 
s hlavními nosnými myšlenkami. Rychle se šířily po Praze a celém českém království.
 
Za své názory byl Hus zajat a poslán k soudu na Kostnický koncil. Zde byl vystaven velkému posměchu. Jistě jste o Janu Husovi slyšeli i v hodinách dějepisu, dokázali byste říci, proč byl Jan Hus nepohodlný pro většinu svých kolegů v církvi?
 
Jan Hus veřejně vystupoval proti prodeji odpustků.
Četl knihy, které církev číst zakázala. 
Učil své posluchače tomu, co se neslučovalo s učením církve. 
Byl velkým kritikem církve a její představy o pravdě. 
Nebál se mluvit otevřeně o věcech, o kterých se mělo mlčet. 
Měl odvahu jít proti proudu, nebál se soudu ani možné smrti, měl odvahu neposlechnout řád společnosti tam, kde byl v rozporu s Biblí. 

Jaké měl Hus cíle? 
O mravní čistotu života kněží i obyčejných lidí.
O milosrdenství mezi lidem.
O hájení pravdy Boží za všech okolností.
O znovunastolení „váhy“ lidských ctností (čest, pravdomluvnost, bohabojnost, pokora, soucit…).
Hodnotový systém těžil Hus z Písma svatého. 
 
Chtěl prostor pro vysvětlení svého učení, jenže ho nedostal. 
Naopak proti němu svědčili falešní svědkové. 
Soudcové si do poslední chvíle mysleli, že své učení odvolá a zachrání si život, ale to se nestalo. Hus na svých názorech trval.
Proto byl prohlášen za nepoučitelného a zatvrzelého kacíře.
 
Poznámka pro lektory:
Samotnému Husovi bylo mezi hlavními tezemi vyčítáno, že zpochybňuje autoritu papeže jako Kristova zástupce: „Papež, který žije neřestně a lakotně, je náměstkem Jidáše a synem zatracení.“ A také, že zpochybňuje smysl římskokatolické církve jako jediné pravé církve. 
Jan Hus bývá hodnocen jako předchůdce protestantské reformace. K jeho odkazu se hlásili husité 
a později i další církve a společnosti vzešlé z české i protestantské reformace. Jako svého svatého mučedníka jej (spolu se sv. mučedníkem Jeronýmem Pražským) uctívá pravoslavná církev. V roce 1999 prohlásil papež Jan Pavel II., že lituje kruté smrti Jana Husa a uznal ho jako reformátora církve. 

Slide 13:
Jak naložit ve středověku s někým, kdo je nepohodlný? 
Můžeme nechat studenty reagovat na otázku. 
Poté kliknutím spouštíme jednotlivé věty a komentujeme. 
Zakázali jeho knihy (psali se ručně), nařídili je zabavit a spálit, jeho učení bylo zakázáno a lidé měli zákaz jakkoliv si Jana Husa připomínat. 
A možná víte, že po Husově smrti papež poslal do českých zemí křížovou výpravu, aby české země očistil od Husových následovníků. 

Slide 14:
Mohl si Jan Hus zachránit život a vrátit se ke své práci, když své názory odvolá? 
Možnost rozvinout diskusi… 
Co by se s ním stalo?  
Byl by zbavený svého kněžského úřadu, už by nemohl být kněz. 
Byl by pravděpodobně zavřený do cely nebo zazděný zaživa v některém z klášterů.
 
On si vybral cestu cti a vlastní důstojnosti. Kdyby své názory odvolal, šel by proti svému svědomí. Považoval by se za slabocha a zrádce pravdy.
 
Poznámky pro lektory:
Několik dní před svou smrtí napsal z vězení do Čech dopis (10. června 1415). Omlouval se všem věrným Čechům za to, že nemohli křtít své děti, pohřbívat své blízké za doby jeho klatby. Kladl jim na srdce, aby se nevzdávali boží pravdy, ctili dobré kněze a vyvarovali se lstivých lidí. Pány žádal, aby k chudině byli spravedliví a milosrdní. Kupce a řemeslníky nabádal k poctivosti, služebnictvo 
k věrnosti, univerzitní učitele k výchově studentů a studenty k pilnému učení. 

Slide 15:
Soud Husa prohlásil kacířem. Byl zbaven svého kněžství a rituálně proklet. Církev jeho duši svěřila peklu. Na hlavu mu byla vsazena kacířská koruna s namalovanými ďábly. Ještě když byl na hranici přivázaný ke kůlu, dostal možnost své názory odvolat, to ale odmítl. Pak byla hranice zapálena. Vše, co z Husa zbylo, katovi pomocníci druhého dne naložili do káry a vysypali do Rýna, aby tak po tomto člověku nezbyla ani žádná hmotná památka. V Českých zemích se ale na Jan Husa nezapomnělo. K jeho odkazu se hlásilo a hlásí dodnes mnoho lidí. Datum jeho upálení se stalo českým státním svátkem.

Slide 16–22:
Následující fotografie s texty se spouští automaticky bez klikání společně s písní. Automatické spouštění končí ve stejnou chvíli jako píseň. Tyto slidy necháme bez komentáře.

Slide 22:
Když dozní píseň, pokračujeme ve výkladu.
„…to, že jsem poznal Ježíše, svého Pána, je mi nade všecko. Pro něho jsem všecko ostatní odepsal a pokládám to za nic…“                                                                                                  Bible, Fil 3,8 

Proč končíme právě tímto citátem z Bible, starým 2000 let? 
Tato slova vyjadřují postoj mistra Jana Husa i všech křesťanů napříč staletími. Tou nejvyšší, jedinou Pravdou je pro křesťany Ježíš Kristus. Všechno ostatní je v porovnání s ním NIC. 
Pro tuto Pravdu neváhal Jan Hus zemřít s pevnou důvěrou, že také tuto Pravdu plně pozná 
v nebeském ráji u jediného spravedlivého Božího soudu.
Co z toho plyne pro nás?

Slide 23:
Co z toho všeho plyne pro nás? 
KLIK 4x 
Každý z nás máme trochu jiný život. A každého z vás trochu jiný život čeká. Jsou tu různé možnosti, různé podmínky.
Dnes žijeme ve světě, o kterém si jen někteří myslí, že ho stvořil Bůh, že je hříšný a že skončí Božím soudem. 
Můžeme ve svém životě upřednostňovat jiné hodnoty, než jakým věřil mistr Jan Hus.
To však neznamená, že by PRAVDA jako hodnota života přestala být důležitá.
Teoreticky je PRAVDA shoda tvrzení se skutečností – ve vědě, v právu, v náboženství, ve filosofii.
Na PRAVDĚ (pravdomluvnosti) je založená kvalita vztahu k sobě samému a také všechny vztahy mezi lidmi.
Mnoho lidí různých národností i různého společenského postavení spojuje třeba právě víra 
v jedinou Boží pravdu.
Jestli jsme věřící nebo ne, záleží na nás. 
Důležité je uvědomovat si, že život každého z nás může mít hodnotu i bez bohatství a majetku. (můžeme připomenout naši hru s kupčením odpustků.) 
Je úplně jedno, jestli jsme bohatí nebo chudí. 
Není ani důležité, jak dlouhý náš život bude, kolika let se dožiju. 
Důležité je, čím svůj život naplním. 
Jaké hodnoty zvolím.

Slide 24:
Už jsme pochopili, že Jan Hus byl milovník Boží pravdy, který pravdu učil, pravdu žil a pro ni 
i zemřel. 
Hus učil, že PRAVDU můžeme poznávat ze tří stran: skrze SMYSLY, ROZUM A BIBLI. 
(viz fotografie) 

Můžeme se spolehnout pouze jen na své smysly?
Můžeme se spolehnout pouze jen na svůj rozum?
Můžeme se spolehnout jen na čtení svatých textů?
Ne. Je třeba, podle Husa, propojit všechny tři druhy poznávání. 
 
V dnešní době snadno rozumíme těm prvním dvěma pojmům: smyslům a rozumu. Ale Bible – ta je pro některé z nás „velkou neznámou“. Zkusme Husovo učení pochopit moderně:
(klik) 
Zkusme vždy naslouchat druhým, snažme se vše kolem sebe vidět pravdivě (SMYSLY). Přemýšlejme o všem bez předsudků. Neodsuzujme druhé, nejsme schopni vidět, co se komu honí hlavou. (ROZUM)
Držme se ideálů, které dávají každodennímu životu smysl. (VÍRA). 
  
Poznámky pro lektory: 
Husova nauka o trojí pravdě obsahuje v jeho době překvapivou myšlenku o „neomylnosti rozumu“. „Hus svým učením, osudem i ohlasem nepochybně vydatnou měrou přispěl k tomu, že „pravda“ hrála v českých dějinách tak význačnou roli, že jí byl připisován tak výjimečný význam, což našlo svůj výraz v tom, že heslo „pravda vítězí“ bylo pojato do našeho státního znaku.“ 
(I. Tretera, Nástin dějin evropského myšlení) 

Slide 25:
Každý národ má symboly, na kterých staví smysl své existence. 
Pro naši zem je právě tímto symbolem heslo: Pravda vítězí.
Je nápis na naší standartě dost důstojný? 
Odkud pochází? 
Pochází ze 3. století před Kristem. (viz následující příběh)

Co je na světě nejmocnější?
(Příběh je převzatý z nekanonické knihy Starého zákona, z 3. knihy Ezdrášovy, doba vzniku pravděpodobně ve 3. století před Kristem) 
Perský král Dareios vyhlásil řečnickou soutěž o nejlepší odpověď na otázku, co je na světě nejmocnější. První soutěžící označil za nejmocnější věc víno, víno mění chování, ohlupuje 
a zhoršuje paměť. Druhý za nejmocnějšího označil krále. Všichni se totiž krále bojí, poslouchají ho, a on je posílá do války a přivlastňuje si kořist. Je tedy logicky nejsilnější. Třetí mladík upozornil na moc žen. To ony rodí krále, a když chtějí, umějí je připravit o korunu; muži bez nich nedokážou existovat, rozhazují kvůli nim majetky, nezřídka se z nich pomátnou, nechají zotročit, někdy 
i zaplatí životem. Navzdory veliké síle žen je tu však něco ještě silnějšího – pravda. „Víno, král 
i ženy jsou nespravedlivé, ale pravda trvá a sílí navěky, žije a vítězí“. Protože král Dareios byl moudrý král, tato odpověď se mu líbila a tak právě třetího řečníka označil za vítěze. 
Jestli pravda zvítězí, to záleží na tobě.
 
Při tomto závěrečném slidu poděkujeme za pozornost.
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