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Pravidla hry „tabu“:
1. lehčí varianta

Po nastříhání jednotlivých kartiček dostane jeden žák určený počet kartiček, ostatní na ně nevidí. Cílem hry je popsat první slovíčko na kartičce (je zvýrazněno) tak, že musí použít každé ze tří slovíček umístěných na stejné kartičce. Ostatní pak hádají a za každé uhodnuté mají bod.

2. těžší varianta

Po nastříhání jednotlivých kartiček dostane jeden žák určený počet kartiček, ostatní na ně nevidí. Cílem hry je popsat první slovíčko na kartičce (je zvýrazněno) tak, že se nesmí použít žádné ze tří slovíček umístěných na stejné kartičce (tato slovíčka jsou při hře tabu). Ostatní pak hádají a za každé uhodnuté mají bod.

Další cvičení: Žáci dostanou určitý počet kartiček, pro každé slovíčko na kartičce musí napsat jednu větu. Soutěží se na časový limit.
Zdroje:
Tento materiál je originálním autorským dílem (není ani částečně odvozeným dílem) a necituje žádné externí zdroje. Celý obsah je výsledkem tvůrčího úsilí autorky. K vytvoření tohoto DUMu nebyly použity žádné externí zdroje s výjimkou slovníku (česko-španělského a španělsko-českého).

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Ing. Jitka Křížová.
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