DEMOKRACIE A PRAVICOVÝ EXTREMISMUS

Postup a metody:

a) Pozorně si přečtěte úryvek z politického programu – odhadněte, ze kterého období text pochází; svůj názor opřete o citace z textu a argumenty a diskutujte o stáří textu s ostatními.

b) Pracujte ve dvojici: Vymezte v textu, kterými názory se autoři programu dostali za hranici zákona – pojmenujte tyto názory krátkými názvy /např. diskriminace žen/, zapište je na velký arch papíru připevněný na tabuli; pokud se váš tip už na papíře nachází, nepište jej znovu, jen k heslu přidejte čárku. Pokud některému termínu v textu nerozumíte, zeptejte se vyučujícího.

c) Diskutujte společně o tom, v čem jsou politické názory v textu sporné a stereotypní /pojem stereotyp si společně vysvětlete/; postupujte podle tematické řady na tabuli.

d) Pracujte ve skupinách: vyberte si jedno téma z tabule a připravte o něm na příští hodinu referát – snažte se, aby měl podobu objektivní zprávy a aby obsahoval příklad z historie, na kterém ilustrujete, kam netolerance může vést; vyučující vám doporučí literaturu a internetové statistické zdroje. Referát může mít formu PC prezentace, informačního panelu, krátkého filmu, interview apod.

e) Každá skupina do referátu zabuduje výklad jednoho pojmu z nabídky: rasismus, xenofobie, nacionalismus, diskriminace, segregace, fašismus, nacismus, neonacismus, antisemitismus.

UKÁZKA:

Akční program Vlastenecké fronty

Rodina Rehabilitace úlohy rodiny v národě! Rodina je základním stavebním prvkem národa a státu. Požadujeme proto rehabilitaci role rodiny v naší společnosti. Vztah státu a rodiny se v poslední době začíná zhoršovat. Ze strany státu není věnována dostatečná pozornost funkci rodiny ve společnosti. Stoupající rozvodovost, klesající porodnost v perspektivních rodinách, propagace feminismu, kosmopolitismu, nenormálních pohlavních úchylek jsou největším nebezpečím pro rozvoj našeho národa a vlasti. Obzvláště hrozivá je klesající porodnost, která hrozí přerůst ve vymírání českého národa. Naše kosmopolitní vládní garnitura, které česká otázka nic neříká, hodlá chybějící členy českého národa nahradit přistěhovalectvím a to především z neevropských zemí. Tuto situaci je třeba neprodleně změnit! Vlastenecká fronta proto nepodporuje uzavírání manželství s neevropskými přistěhovalci, rasově smíšená manželství, manželství homosexuální a jiné nezvyklé typy manželství.
Dostupné na www: <http://www.vlasteneckafronta.cz/program.html> Adresář: kapitola Rodina.
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozováno Výzkumným ústavem pedagogickým v Praze.


