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Největší přírodní katastrofa v dějinách USA


     V časných ranních hodinách 18. dubna roku 1906 probudilo obyvatele San Fransiska mohutné zemětřesení. Trvalo zhruba jednu minutu a otřesy byly cítit od Oregonu  na severu po Los Angeles na jihu Spojených států. Ve vnitrozemí se chvěla půda až v Nevadě. Toto zemětřesení je považováno za největší přírodní katastrofu v historii USA.


      Zemětřesení samotné bylo velmi ničivé, avšak ještě více škod napáchaly následné požáry, které ve městě vypukly. Na mnoha místech ve městě totiž popraskalo plynové potrubí a unikající plyn z města udělal doslova ohnivé peklo. Oheň nakonec hořel několik dní, neboť jeho uhašení znemožňovaly přerušené vodovodní rozvody. 


     Bilance zemětřesení a požárů je děsivá: 


* plameny zničily více jak ¾ města včetně městského jádra 


* tehdejší prameny uvádějí, že o život přišlo 498 lidí


* moderní odhady uvádějí až několik tisíc mrtvých 


* více jak polovina obyvatel města se stala bezdomovci 








Denis Sullivan


V roce 1906 byl šéfem hasičského sboru Denis Sullivan. Muž, který tvrdil, že město nemá dostatečné vodní zdroje, které by případně mohly zlikvidovat velký oheň. V březnu roku 1906 přišel s návrhem na vybudování vodní přehrady a stanice s vodní pumpou čerpající slanou vodu z moře. Jeho plány nebyly vyslyšeny a velké zemětřesení mezitím zasáhlo… 
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 Historie San Franciska 


     V průběhu Mexicko-Americké války v roce 1846 Spojené státy získaly Kalifornii. O rok později bylo původní mexické město Yerba Buena přejmenováno na San Francisko. Rychlý nárůst obyvatel a bohatství města způsobila Zlatá horečka v roce 1848. 


     V roce 1906 zde žilo zhruba 410 000 obyvatel, nyní je San Francisko se svými 744 000 obyvateli čtrnáctým nejlidnatějším městem Spojených států. Hustotou zalidnění však patří k pěti nejhustěji osídleným městům v USA. Město leží na Sanfranciském poloostrově, který na západě omezuje stejnojmenný záliv. Ve městech v okolí zálivu žije přibližně 7,2 miliónu lidí (San Francisco, Auckland, Berkley). 








San Andrew fault – Svatoondřejský zlom   


 Město San Francisko leží na známém Svatoondřejském zlomu, který vytváří hranici mezi Pacifickou a Severoamerickou litosférickou deskou. Vzájemné pohyby těchto desek způsobují ničivá zemětřesení.








