
Návrhy možných aktivit

Německý jazyk – předložky se 3. pádem

Prezentace dává žákovi okamžitou kontrolu, zda úkol splnil správně.
Prvoplánově je tedy tento materiál určen k samostatné práci na PC, jeho výhodou je okamžitá kontrola správných odpovědí. Žák si sám volí rychlost posunu prezentace, sám se hodnotí, jak se mu práce daří, a sám za svou práci zodpovídá. Žák nahlas (či polohlasem ve skupině při nácviku) plní zadání a zrakem kontroluje správnost. Časové nastavení prezentace ho motivuje k opakovanému spuštění a snaze o zrychlení svého vyjadřování.
Prezentace bez časového posunu – samotné předložky: 

Je určena pro základní seznámení a nácvik. Posun provádí učitel nebo žák u interaktivní tabule (u učitelského PC). Při samostatné práci žáků doma umožňuje podobnou práci (učení) jako se slovníčkem.
a) obrazovka 2–14: samotné předložky podle abecedy pasivně

b) obrazovka 15–27: samotné předložky podle abecedy aktivně

c) obrazovka 28–52: spojení střídavě pasivně

d) obrazovka 53–75: spojení střídavě aktivně

Tato prezentace je poměrně dlouhá, proto je vhodné pro konkrétní nácvik vybrat právě tu ze čtyř částí, která vyhovuje vašemu cíli…

Použití prezentace s časovým posunem: 


Velmi důležité je naučit prezentaci žáky používat „jako doma“. Vysvětlit, jak se zachovat, jestliže se mi práce daří či nedaří. Žák má problémy – není dostatečně rychlý – zvolí pomalejší prezentaci (posun myší). Žákovi se daří – zvolí rychlejší prezentaci. Žáky motivujeme k opakovanému tréninku… Učitel kontroluje, zda žák plní zadání nahlas. (Žáci doma většinou pracují „z hlavy“ – nemluví nahlas…)
a) Ukázat jak připravit prezentaci ke spuštění – žák stiskne tlačítko F5. Je-li připravený a soustředěný, odstartuje prezentaci mezerníkem.
b) Všichni pracují společně, zvolena je „nejpomalejší“ prezentace – každý žák mluví polohlasem „pro sebe“ a sám se kontroluje. Na prstech registruje počet nesprávných odpovědí – žák se učí sebekontrole a sebehodnocení.
c) Společně překontrolovat, jak se skupině dařilo – žáci na prstech zvednuté ruky ukáží počet chyb…

d) Vysvětlit, jak by měli dále postupovat, a dle většinového stavu zvolíme další prezentaci.

e) Zájemci (jeden / dva) předvedou samostatně na „rychlejší“ prezentaci.

f) Žáci připravují na papír svá vlastní spojení – nejdříve jako v prezentaci, následně s jinými slovy, potom i celé věty.
g) Žáci si ve dvojicích zadávají „svá“ spojení (věty) a vzájemně kontrolují správnost.

h) Aktivitu žáků se mi podařilo získat i zadáním: „Tvořte co možná nejdelší větu s našimi předložkami. Např. Jdu z domu u náměstí od babičky s přítelem k tatínkovi. (Ich gehe aus dem Haus bei dem Stadtplatz…)

Pro zpestření uspořádejte soutěž: Všichni žáci stojí. Žák, který odpoví nesprávně nebo pozdě, se potichu posadí. (Nejlepším výsledkem soutěže je znalost – tj. zůstanou stát všichni žáci… )
Pro zpestření: Dva žáci stojí a bod získává ten, který odpoví rychleji jako první (při stejném výkonu dostávají bod oba…).

Prezentace je rozumné nevyužívat jen během jedné učební jednotky, ale opakovaně se k nim vracet. Vždyť s nácvikem nastaveným na dvě sekundy strávíme cca 30 sekund.

Zaslat žákům jako domácí práci po e-mailu, nebo si ji žáci stáhnou z webových stránek školy. Žáci zpětně e-mailem oznamují, v jakém časovém nastavení se jim dařilo zadání plnit. Výhodou tohoto využití je, že každý žák si doma vytváří svou vlastní digitální učebnici a učí se organizovat si materiály.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Mgr. Miroslav Pěnička.
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