Návrhy možných aktivit a ukázka jednotlivých listů

Dělitelnost – dělitelé čísla - interaktivní
Tento materiál nedoporučuji upravovat, neboť jednotlivá čísla byla velmi pečlivě vybrána a roztříděna právě podle počtu možných dělitelů použitých jednociferných a dvojciferných čísel. Počet všech možných dělitelů je avizován počtem prázdných polí určených k vyplnění. Žáky upozorněte na nutnost vkládat do polí různé dělitele, a to přirozená čísla. (Tato informace se mi zpočátku jevila zbytečnou, ovšem praxe mne opět poučila…).




Listy jsou řazené se stoupající náročností. Informace žákům při práci s obtížnějšími listy „Nemusíte nalézt úplně všechny dělitele“ talentované žáky naopak motivuje k ještě pečlivějšímu „prozkoumávání“ čísla. Nedaří-li se jim byť jedno jediné dohledat, mají potřebu problém konzultovat. Zobrazovaný podíl pod dělitelem může pomoci méně nadaným žákům k pochopení vztahů mezi čísly. Domnívám se, že některé listy by mohli být pomůckou i pro žáky prvního stupně k nácviku násobilky (v praxi teprve ověřujeme). Nadaní žáci po chvíli práce sami objeví, že „náročnější“ dvojciferné dělitele mohou logicky a rychle dohledat v dolním řádku s výslednými podíly. Z tohoto důvodu jsou „obtížnější“ listy se čtyřmi, pěti a šesti děliteli nabídnuty také bez řádku, který zobrazuje podíl (mají označení s přidaným písmenem B).

Pokusme se žáky motivovat k vlastnímu „průzkumu“ čísel: „Existuje dvojciferné číslo, které má více než šest dělitelů…?“ K tomuto výzkumu doporučuji žákům použít list pro šest dělitelů („zřejmé“ dělitele nevkládají a program používají pro ověření – nebo-li odstranění lidské chyby). Do programu stačí pouze vložit nové číslo a testovat… Tato práce může samozřejmě probíhat i bez použití PC. Více než šest dělitelů mají tato čísla: 36, 60, 72, 80, 84, 90, 96. „Královským“ číslem je číslo 60, které má deset různých dělitelů.
Musím se přiznat, že myšlenka rozřazení čísel z intervalu (1; 99) dle počtu dělitelů mne překvapila svou náročností na čas a trpělivost. Jednou stranou mince je vytvoření fungujícího programu, druhou stranou vlastní rozdělení čísel. Přestože předcházela pečlivá příprava na papíře s tužkou v ruce, ověřování trvalo poměrně dlouhou dobu. Jednou se do listů vloudilo číslo, u kterého chybělo žluté okno, podruhé zas u některého přebývalo… Domnívám se, že kontrola tohoto materiálu není z důvodu množství použitých čísel snadná ani pro recenzenty. Za případnou chybu, která do DUM na rvp.cz rozhodně nepatří, se v každém případě omlouvám …

Ukázka z listu č. 1:
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Ukázka z listu č. 6:
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Ukázka z listu č. 6B (bez řádku zobrazujícího výsledný podíl):
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List aplikace EXCEL (OpenOffice.org Calc) je interaktivní a dává žákovi okamžitou kontrolu, zda úkol splnil správně.

Prvoplánově je tedy tento materiál určen k samostatné práci na PC s výhodou okamžité kontroly. Žák sám vyhodnocuje, jak se mu práce dařila, sám za svou práci zodpovídá. Většina žáků má potřebu u zadání setrvat do té doby, pokud se u všech kroků neobjeví slovo ANO, proto je práce rozdělena do více záměrně kratších zadání. Doporučuji pohybovat kurzorem levou rukou za pomocí šipek a pravou rukou zadávat číselné hodnoty. Další možností je pohyb myší v pravé ruce a zadávání čísel levou rukou.

Možnosti pro práci s materiálem:

a) Řešení vpisovat společnými silami na interaktivní tabuli (první nácvik).

b) Všichni pracují samostatně – zadání čtou z „dataprojektoru“, na kterém je funkce FREEZE (zamrznutí), a jeden či více žáků zapisují řešení na učitelském počítači – následně zrušíme funkci FREEZE a každý si může opět samostatně překontrolovat správnost.

c) Pracujeme-li v digitální (počítačové) učebně, každý žák má svůj počítač, program ho informuje o správnosti řešení a každý jednotlivec pracuje svým vlastním tempem.

d) Použít jako klasický testový materiál s možností okamžité kontroly přímo v hodině a porovnání individuálního tempa každého žáka – po dokončení testu žák ukládá přejmenovaný list se svým jménem do určeného úložiště a otvírá další test – následně můžeme porovnat rychlost všech žáků zobrazením dle časů uložení…

e) Zaslat práci žákům e-mailem (nebo si materiál stáhnou z webu školy) a očekávat zpětné zaslání splněného zadání přílohou v e-mailu. Každý žák si doma vytváří svou vlastní digitální učebnici a učí se své materiály organizovat.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Mgr. Miroslav Pěnička.
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