Typy sopek – poster a ilustrace

Pomůcky: papír A3, fixy

Účel: Cílem této aktivity je, aby žáci graficky a kreativně aplikovali znalosti hlavních pojmů, které se naučili o štítových sopkách a stratovulkánech. Na základě poznámek z prezentace „Typy sopek“ si žáci v malých 2–4členných skupinách vytvoří Vennův diagram a nakreslí schéma štítové sopky a stratovulkánu.

Postup:
V této aktivitě si žáci vyrobí společný plakát s Vennovým diagramem a ilustracemi štítové sopky a stratovulkánu. Žáci zpracovávají své plakáty barevně a co nejatraktivněji, aby mohly být rozmístěny po třídě jako pomůcka pro další učení o sopečné činnosti.

[bookmark: _GoBack]Po powerpointové prezentaci „Typy sopek“ se žáci rozdělí do skupin po dvou až čtyřech, v závislosti na velikosti třídy. Každá skupina dostane papír A3, do kterého budou zakreslovat Vennův diagram a ilustrace sopek. Je výhodné přidělit skupinové role, jeden žák kreslí, jeden vyhledává informace v poznámkách a jeden je zapisuje na papír.

Ve Vennově diagramu žáci zdůrazní rozdíly a podobnosti mezi štítovou sopkou a stratovulkánem. Ve svých ilustracích by měli označit hlavní části každého typu sopky (např. magmatický krb, láva, oblak popela). Níže je uveden příklad, jak by mohl vypadat plakát a seznam charakteristik, které by žáci mohli identifikovat ve svých Vennových diagramech a ilustracích.

Charakteristiky: explozivní, neexplozivní, magmatický krb, sopečný popel, lávový proud, pyroklastický proud, střídání vrstev popela a lávy, mírný svah a rozlehlá, příkrý svah, vysoká, sopečné plyny, mrak popela
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