PUZZLE 

Pamětné sčítání do 100 bez přechodu 
Didaktická pomůcka je určena pro žáky s lehkým mentálním postižením (speciální a praktické školy, speciální třídy). Lze ji používat k matematické rozcvičce, k procvičování učiva, k soutěžím i jako doplňkovou činnost. Pro každého žáka je připravena jiná varianta, tudíž ji lze v hodinách neomezeně prostřídat.

Pomůcka se skládá ze dvou částí, její spodní část tvoří karta s příklady, vrchní část pak kartičky s výsledky (neměly by se opakovat). Kartu s příklady je potřeba nalepit na tvrdší podložku, například čtvrtku. Druhá část se nalepí na zadní stranu pohlednice či jiného obrázku, který si děti mohou namalovat samy. Poté pomůcku „zalaminujeme“ a následně rozstříháme. Doporučuji vytisknout každou skládanku v jiné barvě, při náhodném pomíchání výsledků je totiž snadno vytřídíme. 

Žák počítá jednotlivé příklady, kartičky s výsledky otáčí číslicemi dolů, aby na přední straně zůstal obrázek (proto jsou obě části pomůcky vyrobeny zrcadlově). Po doplnění všech výsledků je obrázek opětovně složen jako puzzle. Žáci si mohou již v průběhu práce sami zkontrolovat správnost výpočtů a odstranit případné chyby.

Pro úsporu papíru je na každé stránce připravena práce pro dva žáky.
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