Počítáme s Monikou
Monika chodí do čtvrté třídy. Ráda čte knihy o přírodě, luští různé rébusy a hlavolamy. Ostatním říká, že se tak alespoň nenudí.
1. úkol: 

Monika nám pro začátek připravila tři čtverce. První dva obsahují tři čísla, ve třetím jedno z čísel chybí. Když si první dva čtverce pozorně prohlédnete, zjistíte, že sem jsou čísla doplněna podle určitého systému. Poté už bude maličkost doplnit chybějící číslo do třetího čtverce. Pokud ještě nevíte, zní Moniččina rada, abyste zkusili dvě horní čísla odečíst.
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2. úkol:

Monika šla spolu s bratrem Martinem do obchodu. Monika si koupila dvě čokoládové tyčinky a jedny bonbóny. Zaplatila 24 Kč. Martin si koupil dvoje bonbóny a jednu čokoládovou tyčinku. Za to zaplatil 27 Kč. Kolik korun stály v obchodě jedny bonbóny?
3. úkol:
Monika pomáhala babičce nanosit ze studny vodu do sudu na zalévání zahrádky. Chodila pro vodu ke studni, která byla od sudu na zahrádce vzdálena 15 metrů. Do kbelíku vždy nalila 5 litrů vody. Celkem při nošení ušla 500 metrů, když se jí najednou u kbelíku utrhlo držadlo.

Kolik vody celkem nanosila Monika do sudu na zalévání?

V jaké vzdálenosti od sudu se jí utrhlo držadlo?

Rozlila při utržení držadla Monika vodu nebo měla zrovna kbelík prázdný?
4. úkol:

Uprostřed čtvercového papíru vystřihla Monika čtvercový otvor. Dokážete rozdělit tento papírový útvar na čtyři stejné díly? Objevíte tři různé způsoby rozdělení?
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5. úkol:

V jedné přírodovědné publikaci se Monika dočetla, že čtyři pavouci spořádají čtyři mouchy za čtyři dny. Dokážete spolu s Monikou správně spočítat, za kolik dní sní dvanáct pavouků dvanáct stejně velkých much?
Správné výsledky:

1. úkol:
Chybějící číslo je 6. Dolů doplníme vždy polovinu rozdílu dvou horních čísel.
2. úkol:
Bonbóny stály 10 Kč (tyčinka stála 7 Kč).
3. úkol:
Monika nanosila 80 litrů vody, při utržení držadla byla 10 metrů od sudu a kbelík byl plný.
Druhé řešení: 85 litrů, 5 metrů od sudu, kbelík prázdný. (Záleží na tom, odkud vyšla.)
4. úkol:
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5. úkol:
Za stejný počet dní, tedy za čtyři.
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