Počítáme s Petrou
Petra si spolu se svými kamarádkami ráda hraje na obchod. Vystupuje většinou jako prodavačka, počítá ostatním jejich útratu a vrací jim z pokladny peníze. Možná jednou bude opravdovou prodavačkou.

1. úkol: 

Maminka Petře řekla: „Kdybych žila do devadesáti let, žila bych ještě své dva dosavadní životy. Kolik mi je let?“

Petřina teta se přidala: „Abych se dožila devadesáti let, musela bych žít ještě tři svoje nynější životy. Kolik mi je nyní?“

Také Petřin tatínek si přisadil: „Tobě je letos devět let. Před šesti lety jsem byl desetkrát starší než ty. Kolik let je právě mně?“

Zapište věk Petřiny maminky, tety i tatínka.

2. úkol:

Rodiče Petry si chtějí na zakoupeném pozemku postavit chatu. Z pěti návrhů si mají vybrat jeden. Chtějí chatu vystavět tak, aby kolem pozemku mohli natáhnout co nejkratší plot. Poraďte jim, který návrh si mají vybrat.
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3. úkol:

Mezi svými hračkami měla Petra dvanáct hrníčků a devět talířků pod hrníčky. Při hraní s ostatními dětmi společně rozbili polovinu hrníčků a sedm talířků. Ke kolika hrníčkům chybí Petře talířek?

4. úkol:

Starší bratři Petry – Jan, Ivo a Mirek – si společně koupili pozemek, který stál 255 000 Kč. Jan a Ivo přitom vložili do zakoupení pozemku společně 156 000 Kč, Ivo a Mirek vložili celkem 178 000 Kč. Kolik korun zaplatil za pozemek každý ze tří bratrů?

5. úkol:

Krychli na obrázku složila Petra z červených a bílých krychliček. Kolik mohla použít nejvýše bílých krychliček, jestliže povrch krychle je celý červený?
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Správné výsledky:

1. úkol:
Mamince je 30 let. Tetě je 22 a půl. Tatínkovi je 36 let.

2. úkol:
Vyberou první návrh.

3. úkol:
Po rozbití zůstalo 6 hrníčků a 2 talířky. Ke čtyřem hrníčkům tedy chybí talířek.

4. úkol:
Jan vložil 77 000 Kč, Ivo 79 000 Kč a Mirek 99 000 Kč.

5. úkol:
Potřebovala nejvýše 8 bílých krychliček.
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