VÝBĚR 
Výběry budeme využívat při téměř všech úpravách fotografií. Můžeme snadno rozdělit fotografii na dvě – kdy jednu část upravujeme a druhou necháme netknutou. Díky výběru také můžeme upravovat pouze určitou část fotografie, nebo jen některé detaily. Výběr se také používá při fotomontáži, kdy lze přenést část jedné fotografie do druhé. Pro výběr můžeme použít poměrně dost různých nástrojů, které se liší rychlostí či vhodností použití. 
Výběrových nástrojů je celkem sedm. Začneme s popisem zleva doprava – podle toho jak je najdeme na panelu nástrojů.
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OBDÉLNÍKOVÝ A ELIPTICKÝ VÝBĚR
Oba tyto nástroje se chovají stejně, takže si je můžeme popsat společně. První zapneme stisknutím klávesy R – můžeme jím vybrat buď čtverec nebo obdélník, druhý nástroj zapneme klávesou E a kreslíme jím kruh nebo elipsu.

Pokud chceme získat pravidelný čtverec, nebo kruh, stačí stisknout při kreslení výběru klávesu Shift, tu je nutné držet, dokud není výběr nakreslen.
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Standardně se výběr kreslí z jednoho rohu, či ze strany kruhu. Pokud potřebujeme výběr nakreslit od středu, stiskneme klávesu Ctrl. 
VLASTNOSTI NÁSTROJE
Nástroj Prolnout okraje určuje, jak ostrá bude hranice výběru. Nula znamená, že vše bude neprůhledné, a čím více hodnotu zvětšujeme, tím jsou okraje výběru průhlednějsí. Zaoblení hran najdeme téměř u všech výběrových nástrojů.
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Dál můžeme při tvorbě výběru využít volného výběru, přičemž můžeme nakreslit libovolně velký čtverec/obdélník (elipsu/kruh). Jestliže chceme mít daný poměr stran, šířku, výšku nebo velikost, klikneme na Napevno a vybereme z nabídky. Další velmi užitečnou volbou těchto nástrojů je Vyhlazení, který vyhlazuje zubatost u kruhových výběrů.

ÚKOL:
Fotografii 1 otevřete a proveďte dva výběry. Jeden obdélníkový s nulovým zaoblením hran a druhý kruhový se zaoblením hran o hodnotě 100. Pomocí nástroje proveďte výběr, stiskněte klávesu Ctrl + C, zvolte v horní nabídce Soubor -> Vytvořit -> Ze schránky (nebo klávesová zkratka Shift + Ctrl + V). Tento obrázek uložte obvyklým způsobem do dané složky (jako soubor .jpg - s názvem Prijmeni_1a.jpg, Prijmeni_1b.jpg).
LASO – Volný výběr
Tento nástroj se používá pro výběr např. nepravidelných tvarů. Lze jej spustit také klávesou F. Výběr provádíme sami klikáním, takže jak bude výběr přesný, záleží na naší přesnosti a pečlivosti. Většinou tento nástroj není vhodný pro celý výběr, takže se spíše používá v kombinaci s ostatními výběrovými nástroji. Křivka, kterou kreslíme, se sama uzavře po uvolnění tlačítka myši.
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V Gimpu 2.8 se jednotlivé body lasa nanáší kliknutím a křivka se uzavírá kliknutím do prvního bodu. Dříve bylo nutné celou dobu držet tlačítko stisknuté, což bylo poněkud nepraktické.

	ÚKOL:
Fotografii 1 otevřete a proveďte dva výběry pomocí nástroje Laso. První (Prijmeni_1c. jpg) 
s nulovým zaoblením hran a druhý (Prijmeni_1d.jpg) se zaoblením hran o hodnotě 100. Pomocí nástroje proveďte výběr, stiskněte klávesu Ctrl + C, zvolte v horní nabídce Soubor -> Vytvořit -> Ze schránky (nebo klávesová zkratka Shift + Ctrl + V). Tento obrázek uložte obvyklým způsobem (jak je napsáno v závorkách).
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VÝBĚR PODLE BARVY
Vybírá stejný či podobný odstín barvy v celém obrázku. Narozdíl od magické hůlky, zde lze vybrat i oblasti, které spolu nesousedí. Kolik oblasti se vybere, ovlivňujeme pomocí velikosti nastavení Prahu ve Volbách nástroje. Takto vypadá výběr vyplněn pomocí plechovky barvou.
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ÚKOL:
Fotografii 1 otevřete a proveďte dva výběry pomocí nástroje Výběr dle barvy. Nastavte Práh tak, ať je výběr co nejpřesnější a vybranou oblast pak vybarvěte plechovkou barvy. U plechovky barvy vyberte menší Krytí, aby byla zachována i původní textura fotky. Uložte jako Prijmeni_1e.jpg.
INTELIGENTNÍ NŮŽKY
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Tento nástroj funguje obdobně jako nástroj laso, ale při použití inteligentních nůžek se jednotlivé sousední body křivky nepropojují přímkou, ale propojují se křivkou, která kopíruje ostrou barevnou hranici. Kliknutím dovnitř vybraného objektu provedete výběr.

ÚKOL:
Fotografii 2 otevřete a proveďte výběr pomocí Inteligentních nůžek. Výběr obarvěte plechovkou barvy. 
Uložte jako Prijmeni_2a.jpg;
BEZIEROVY KŘIVKY

S tímto nástrojem můžete provádět výběry ohraničené libovolně tvarovanou hladkou křivkou. Kliknutím levým tlačítkem myši umístíme jednotlivé kotevní body, které se propojí přímkou. Uzavřeme pomocí kliknutí na první kotvící bod za současného stisknutí klávesy Ctrl (u kurzoru se objeví otočené U). Kotevní body jsou označeny kruhem, editační body čtvercem.
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Kliknutím levého tlačítka na bod a tažením jej přesouváme. Pokud kliknete na některý z bodů, objeví se dva editační body, tažením těchto bodů můžete tvarovat křivku mezi sousedními body. Chceme-li přidat další

kotevní bod, klikneme na křivku v místě, kam ho chceme umístit a držíme klávesu Ctrl. Křivku můžeme tvarovat i kliknutím na ni a přetažením (vytvarováním). Pokud při předcházející operaci přidržíte klávusu Shift, bude se křivka tvarovat proporcionálně.
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Výběr provedeme kliknutím na tlačítko Vytvořit výběr z cesty ve Vlastnostech nástroje. 

PRÁCE S VÝBĚREM

Poté co jsme vybrali, co potřebujeme, můžeme s výběrem dále pracovat. 

Pro výběr celého obrázku použijte volbu Výběr -> Vše nebo Ctrl + A. S takto vybranou vrstvou můžeme provádět různé další úpravy. Pokud chcete výběr zrušit, použijeme Výběr -> Nic nebo klávesovou zkratku Shift + Ctrl + A. Další užitečnou volbou je možnost výběr invertovat (Výběr -> Invertovat či Ctrl + I). Invertovat znamená, že aktuální výběr se odstraní, 
a vybere se vše ostatní, co nebylo vybráno. Pokud chceme výběr po celém obvodu zvětšit či zmenšit, můžeme to provést pomocí volby Výběr -> Zmenšit nebo Výběr -> Zvětšit, v okně, které se otevře, jen vybereme o kolik pixelů chceme výběr změnit. Někdy chceme použít jen okraj výběru, v tom případě použijeme Výběr -> Obvod. Nastavíme počet pixelů, které mají tvořit obvod a klikneme na Budiž.
ÚKOL:
Vytvoř nový soubor a pomocí nástroje Bazierova selekce nakresli jakýkoli útvar. Ulož jako Prijmeni_3.jpg.
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