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Časová pásma – příčiny a důsledky
Cíl
Žák dokáže odvodit směr rotace Země kolem vlastní osy. Žák dokáže vysvětlit, že v libovolném časovém okamžiku je část Země přikloněna ke Slunci (je zde světlo) a část Země je od Slunce odkloněna (je zde tma) a že tento stav se neustále mění a souvisí s rotací Země kole vlastní osy. Žák dokáže objasnit, že čas je závislý na střídání světla a tmy a nemůže být tedy v určitý okamžik stejný všude na Zemi. Žáci analyzují čas v různých částech světa, a to i v závislosti na aktuálním rozložení světla a tmy na Zemi. Žáci dokáží určit čas v libovolném místě na Zemi, pokud znají čas v jiném libovolném místě a mají k dispozici mapu časových pásem. 
Čas na přípravu
Před hodinou je třeba zajistit si všechny potřebné pomůcky a ideálně si předem vyzkoušet pokusy pro odladění případných nedostatků (cca 60 minut).
Teoretický úvod
Na základě výsledků rozhovorů s učiteli bylo zjištěno, že při vyučování o časových pásmech může být pro žáky problematické pracovat s mapou časových pásem bez pochopení a osvojení příčin vzniku časových pásem. Z toho důvodu je značná část modulu věnována právě pochopení a osvojení příčin vzniku časových pásem. Nejprve si žáci připomenou pohyb rotace Země kolem vlastní osy a osvojí si směr rotace. V dalším kroku je kladen důraz na pochopení důsledků rotace Země kolem vlastní osy. V této části žáci stále nevyužívají konkrétní hodnoty času, naopak pracují s pojmy, které jim jsou velmi dobře známy (běžné lidské aktivity – vstávání, školní vyučování, odpolední aktivity, večeře, spánek apod.). Dále se žáci postupně seznamují s rozložením času na Zemi v určitém časovém okamžiku a podobně jako v předchozích krocích se objevuje odkaz na rozložení světla a tmy na Zemi v závislosti na rotaci Země kolem vlastní osy. V posledním kroku si žáci sami vytváří jednoduchou mapu časových pásem. Z našeho pohledu jsou žáci na základě uvedených aktivit připraveni na „klasickou“ práci s mapou časových pásem – určování času ve vybraném časovém pásmu na základě znalosti času v jiném časovém pásmu.
Úlohy modulu
· Úloha č. 1 A): „Rotace Země kolem vlastní osy“
· Cíl: 
· Žák dokáže odvodit směr rotace Země kolem vlastní osy.
· Žák dokáže vysvětlit, že v libovolném časovém okamžiku je část Země přikloněna ke Slunci (je zde světlo) a část Země je od Slunce odkloněna (je zde tma) a že tento stav se neustále mění a souvisí s rotací Země kole vlastní osy.
· Potřebné pomůcky: Míč (nejlépe velký gymnastický) symbolizující slunce
· Čas: 10 min
· Postup: Doprostřed třídy se umístí velký míč, který symbolizuje Slunce. Žáci si stoupnou do kruhu okolo Slunce a roztáhnou ruce. Žákům vysvětlíme, že každý z nich nyní představuje rotující Zemi a že jejich levá ruka představuje východní směr a pravá ruka západní směr (pro zapamatování si mohou žáci na ruku napsat V a Z). Nyní učitel vyzve žáky, aby se otočili ke Slunci zády (Obrázek 1). Dále jim vysvětlí, že nyní je v části  Země, kterou symbolizuje jejich přední strana (obličej), noc, protože je odkloněna od Slunce. Aby nastal v této části Země (přední strana žáka, obličej) den, musí se žáci otočit ke Slunci (míči) čelem. Protože Slunce vždy vychází na východě, musí se žáci otočit tak, aby se jako první ke Slunci natočila východní strana, tedy jejich levá ruka (Obrázek 2). Žáci se sami zkusí otáčet. Pokud dělají pohyb správně, zjistí, že se točí za levou rukou, tedy proti směru hodinových ručiček při pohledu shora, a sami tak 

odvozují správný směr rotace Země kolem své osy (od Z na V, proti směru hodinových ručiček při pohledu shora). Na závěr aktivity učitel společně se žáky shrnuje, že, pokud má Slunce vyjít na východě, musí Země vykonávat rotaci ve směru od západu na východ (proti směru hodinových ručiček).

· Úloha č. 1 B): „Rotace Země kolem vlastní osy“
· Cíl: 
· Žák dokáže vysvětlit, že v libovolném časovém okamžiku je část Země přikloněna ke Slunci (je zde světlo) a část Země je od Slunce odkloněna (je zde tma) a že tento stav se neustále mění a souvisí s rotací Země kole vlastní osy.
· Žák dokáže odvodit směr rotace Země kolem vlastní osy.
· Alternativy: 
· Frontální výuka: 
· Potřebné pomůcky: Glóbus, směrová růžice (Příloha k úloze 1B – směrové růžice), snímatelná a opětovně použitelná lepící hmota, zatemněná učebna, svítilna (mobilní telefon) symbolizující Slunce (Obrázek 3)
· Čas: cca 10 minut
· Postup: Učitel na glóbus nalepí směrovou růžici, zatemní učebnu a osvětluje glóbus svítilnou, která symbolizuje Slunce (pokus se ideálně odehrává uprostřed třídy a žáci se přesunou blíže ke glóbu, aby dobře viděli). Učitel vybere nějakého žáka ze třídy, který bude mít za úkol točit glóbem tak, aby se jako první do osvětlené části dostala východní strana růžice. Ostatní žáci pokus sledují. Učitel může vyzvat další žáky, aby si aktivitu vyzkoušeli. Na závěr učitel společně se žáky shrnuje, že, pokud má Slunce vyjít na východě, musí Země vykonávat rotaci ve směru od západu na východ (proti směru hodinových ručiček) (Obrázek 4, 5 a 6).

·  Skupinová výuka:
· Potřebné pomůcky: zatemněná učebna, pomůcky v počtu zamýšlených skupin: školní glóby, směrové růžice, snímatelná a opětovně použitelná lepící hmota, svítilny symbolizující Slunce, pracovní listy (Pracovní list k úloze 1B)
· Čas: cca 20 minut 
· Postup: Žáci dostanou od učitele do každé skupiny glóbus, směrovou růžici, lepící hmotu a pracovní list (Pracovní list k úloze 1B). Žáci samostatně pracují podle instrukcí v pracovním listě. Učitel skupinky obchází, kontroluje, radí, vysvětluje nejasnosti apod. Na konci aktivity dochází ke společné kontrole a společné ukázce, viz alternativa „Frontální výuka“ výše. 
· Úloha č. 2: „Lidská aktivita je závislá na světle a tmě“
· Cíl:  Žák dokáže objasnit, že čas je závislý na střídání světla a tmy a nemůže být tedy v určitý okamžik stejný všude na Zemi.
· Alternativy
a) Frontální výuka: 
· Potřebné pomůcky: Glóbus, svítilna symbolizující Slunce, zatemněná učebna 
· Čas: cca 10 minut
· Postup: Glóbus osvícený svítilnou je umístěný tak, aby na něj všichni dobře viděli (nejlépe uprostřed učebny, žáci jsou v půlkruhu kolem). Učitel pomalu otáčí glóbem ve směru rotace Země, vyzve žáky, aby sledovali konkrétní státy nebo města a snažili se určit, co asi dělají děti jako oni v těchto státech podle toho, jak se mění světlo a tma (jestli spí, nebo už vstali, jestli už jsou ve škole, měli velkou přestávku, byli na obědě, šli ze školy, mají odpoledne,

· večeří, jdou spát apod.). Vzhledem k tomu, že žáci ještě většinou nemají znalost regionální geografie, učitel vybírá spíše známější státy nebo města a ukazuje jejich polohu sám na glóbu. Při každém zastavení glóbu se ptá i na děti v ČR. Zároveň dochází k porovnání mezi různými státy (např. U: „Co dělají v tento moment děti v Moskvě?“ (ukazuje na glóbu, kde se Moskva nachází) Ž: „Vstávají a půjdou do školy“ U: „Dobře, a co nyní dělají děti v Londýně? (ukazuje na glóbu Londýn) Vstali už nebo ještě spí? apod.). Na závěr dochází pomocí diskuse k zevšeobecnění: Rotace Země kolem své osy způsobuje změnu světla a tmy (dne a noci). V závislosti na změně světla a tmy se mění i lidské aktivity v průběhu dne. 

b)  Skupinová výuka:
· Potřebné pomůcky: zatemněná učebna, pomůcky v počtu zamýšlených skupin: školní glóby, svítilny symbolizující Slunce, pracovní listy (Pracovní list k úloze 2)
· Čas: cca 25 minut 
· Postup: Žáci pracují ve skupinách. Jeden z žáků ve skupině svítí na glóbus svítilnou a představuje Slunce. Další žák pomalu otáčí glóbem ve směru od západu na východ a zastavuje v určených polohách (viz pracovní list, Pracovní list k úloze 2). Žáci se pomocí glóbu a svítilny snaží nasimulovat situace z pracovního listy a odpovídají na doplňující otázky (viz pracovní list, Pracovní list k úloze 2). Učitel skupinky obchází, kontroluje, radí, vysvětluje nejasnosti apod. Na konci aktivity dochází ke společné kontrole a společnému zevšeobecnění, viz alternativa „Frontální výuka“ výše. 

· Úloha č. 3: „Čas není všude na světě stejný“
· Cíl: 
· Žáci analyzují čas v různých částech světa, a to i v závislosti na aktuálním rozložení světla a tmy na Zemi.
· Potřebné pomůcky: glóby v počtu pracujících skupinek, předem připravené a rozstříhané kartičky s názvem světových měst a přiděleným časem (Příloha k úloze 3 – kartičky měst s přidělenými časy) snímatelná a opětovně použitelná lepící hmota
· Čas: 15 min
· Postup: Aktivita může probíhat ve skupinkách. Pokud učiteli více vyhovuje frontální styl výuky nebo nemá dostatečný počet pomůcek do skupin, lze aktivitu opět plnit i hromadně. Žáci lepí předem připravené kartičky s názvy vybraných světových měst a přiděleným časem na glóbus podle jejich polohy (města žáci pravděpodobně ještě neznají, proto učitel připraví nebo využije námi připravenou (Příloha k úloze 3 – mapa světa s vyznačenými místy) mapu s vybranými městy, aby je žáci našli – pustí jí na projektoru/ označí města na nástěnné mapě apod.). Kartičky jsou připravené tak, aby bylo na nultém poledníku poledne (odpadá tím problém se zápornými čísly, který podle tvrzení učitelů v rozhovorech u žáků 6. třídy často nastává). Kartičky, které mají čas v období, kdy je den (Země je přikloněna ke Slunci) jsou čistě bílé a kartičky s obdobím noci jsou černé. Kartičky s obdobím svítání a stmívání jsou z poloviny černé a z poloviny bílé (podle toho, jak se pohybuje hranice světla). Žáci kartičkami oblepí glóbus a pozorují, že polovina Země je pokryta černými a polovina bílými kartičkami a přechodná část přechodnými (výsledek úlohy, viz Obrázek 7 a 8). Žáci si uvědomují, že čas není všude na Zemi stejný. Učitel vede žáky pomocí diskuse opět k zevšeobecnění: Rotace Země kolem své osy způsobuje změnu světla a tmy (dne a noci). V závislosti na změně světla a tmy se mění i lidské aktivity v průběhu dne (výsledek předchozí aktivity). Změně světla a tmy se přizpůsobily různé lidské aktivity a zároveň čas, ve kterém se tyto aktivity obvykle provádí. Protože není všude na Zemi stejně rozložené světlo a tma, nemůže být všude stejný ani čas. Proto je v různých částech světa různý čas.

Poznámka: Pokud chce učitel do vyučování zařadit problematiku „datové hranice“ doporučujeme k tomu využít právě model z úlohy 3 následujícím způsobem:
Pokud je na Nultém poledníku poledne, po obou stranách datové hranice je půlnoc. Na východ od datové hranice je ale půlnoc, po které bude následovat den, který už na západ od datové hranice naopak končí. Názorně to lze pozorovat na glóbu (aktivita 3), kde čas na západní polokouli (na východ od datové hranice) roste a na východní polokouli (na západ od DH) směrem od datové hranice klesá. 
Můžeme dát žákům konkrétní příklad: „Dnes máme pátek, u nás máme 13 hodin. V Aucklandu na Novém Zélandu je také ještě pátek, ale už je tam půlnoc. Děti už tam mají den za sebou, spí a až se probudí, budou mít sobotu. Na ostrově Baker Island, který leží na opačné straně datové hranice než Auckland, je také půlnoc a děti tam také ještě spí, ale až se probudí, bude teprve pátek a budou tam mít ještě celý den před sebou. 

· Úloha č. 4: „Vytvoř si vlastní mapu časových pásem“
· Cíl: 
· Žáci analyzují čas v různých částech světa v závislosti na aktuálním rozložení světla a tmy na Zemi. 
· Žáci dokáží určit čas v libovolném místě na Zemi, pokud znají čas v jiném libovolném místě a mají k dispozici mapu časových pásem.
· Potřebné pomůcky (v počtu zamýšlených skupin): nastříhané kartičky s konkrétním místem a časem (Příloha k úloze 4 – kartičky míst s přidělenými časy), slepá mapa světa – válcové ekvidistantní zobrazení: nejlépe vytisknutá na papír A3 (Příloha k úloze 4 – mapa světa s vyznačenými místy a pásy), pastelky, pracovní list (Pracovní list k úloze 4)
· Čas: 20 minut
· Postup: Žáci mají za úkol ve skupinách umístit připravené kartičky s vybranými městy a přiřazeným časem do slepé mapy světa. Žáci už by měli přibližně tušit polohu měst z předchozí úlohy (mohou opět využívat od učitele předem připravenou mapu s vyznačenou polohou vybraných měst, viz úloha 3 a pomoci jim může i umístění měst pomocí bodů v slepé mapě). Kartičky se do mapy musí umisťovat časem nahoru. Pomocí pracovního listu (viz Pracovní list k úloze 4) se seznamují s pojmem „časové pásmo“, učí se chápat jeho význam a vytváří si vlastní zjednodušenou mapu časových pásem. Na základě vlastní mapy zkouší jednoduché příklady určování času v různých částech světa (výsledek, viz Obrázek 9, 10 a 11). Na konci úlohy dochází ke společné kontrole a shrnutí. Je třeba žáky upozornit na to, že časová pásma, která si v mapě vytvořili, jsou ideálním rozložením časových pásem (24 pásem po 15°), ale ve skutečnosti pásma vypadají trochu jinak (nejsou tak pravidelné). Je to tak proto, aby odpovídala potřebám lidí v daných oblastech, např. Francie by teoreticky měla patřit do časového pásma UTC, ale díky silným dopravním a obchodním vazbám na státy jako je Německo, Švýcarsko, Itálie apod. je pro ně výhodné mít stejný čas, proto patří do zóny UTC + 1. 
· Poté dostávají žáci skutečnou mapu časových pásem, se kterou dále pracují (např. ukazují si, že některé situace v reálu neodpovídají ideálnímu rozložení časových pásem, např. Čína jedno časové pásmo na velkém území apod., vypočítávají klasické situace – kolik hodin je v New Yorku, když v Londýně je jedna hodina odpoledne apod.)
· Úloha může být zakončena mnemotechnickou pomůckou: na Východě je Vždycky Více (myšleno hodin)
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Přílohy
Tento modul obsahuje:
· Metodický list pro učitele ke všem úlohám v modulu
· Přílohu k úloze 1B – směrové růžice
· Pracovní list k úloze 1B
· Přílohu k úloze 2 – mapa světa s vyznačenými státy
· Pracovní list k úloze 2
· Přílohu k úloze 3 – mapa světa s vyznačenými místy
· Přílohu k úloze 3 – kartičky míst s přidělenými časy
· Přílohu k úloze 4 – mapa světa s vyznačenými místy a pásy
· [bookmark: _GoBack]Přílohu k úloze 4 – kartičky míst s přidělenými časy
· Pracovní list k úloze 4

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je (Václav Duffek a kol.). Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785. Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).
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