PRACOVNÍ LIST K PREZENTACI KONFLIKTY V LATINSKÉ AMERICE
A) Kult Che Guevary
· „Nenávist je součástí boje; neomezená nenávist vůči nepříteli, která donutí člověka, aby překonal svá přirozená omezení, takže se stane efektivním, násilným, selektivním a chladnokrevným strojem na zabíjení. A takovými stroji na zabíjení se musejí stát naši vojáci...“  (Che Guevara byl vrah a zločinec [online]. 6. 10.2004, [2013-10-12]. Dostupné z: <http://blisty.cz/art/20029.html>)

· „Osvobození světa od imperialistické agrese by za ty miliony mrtvých stálo.“ (o případném odpálení jaderných hlavic z Kuby) (Ernesto Rafael Guevara de la Serna [online].  4. 11. 2012 [2013-10-12]. Dostupné z: <http://czblog.cz/ernesto-rafael-guevara-de-la-serna-che-guevara/>) 
· Svaz mladých komunistů Československa – k jeho odkazu se přímo hlásí se sloganem pod Che Guevarovou podobiznou: „Boj pokračuje!“.
· „Formální stránka filmu Che Guevara: Revoluce se snaží rozbít celistvý rámec mýtu o neohroženém revolucionáři, vymýtit z děje patos a schematičnost, vytvořit atmosféru pobytu „uprostřed dění“, navodit dojem osobního setkání s ikonou guerillové války. Nicméně předkládaná podoba Che Guevary je pouze dalším krotkým odvarem kultovní Kordovy fotografie Guerrillero Heroico – neproblematický, zadumaný, laskavý a vstřícný muž oddaný plně velké ideji spravedlnosti pro všechny, latinskoamerický zbojník, který bohatým bere a chudým dává. Obraz levicového „kluka z plakátu“ však nemilosrdně dusí ve filmu jakékoli napětí; postava Guevary se nikam nevyvíjí, zůstává nehybně heroická, nenabízí nic intimnějšího než revoluční hesla a proklamace. Chybí ji hlubší motivace a poklidně si existuje ve stavu završeného hrdinství bez pochyb, váhání a poklesků – čímž ztrácí veškerou provokativnost. Diváka štědře zásobuje levicovými moudry, kterým se cestou na plátno záhadně otupilo nabroušené militantní ostří. Skoro by se chtělo věřit, že Che neznal a neobdivoval Josefa Visarionoviče Stalina a že jeho myšlenky nebyly patřičně peprným vývarem leninské revoluční filozofie.“ (Marigold: Che Guevara: Revoluce [online]. 31. 01. 2009 [2013-10-12]. Dostupné z: <http://film.moviezone.cz/che-guevara-revoluce/recenze/>) 
Úkoly: 
1. Che byl nepřítelem svobody. Dnes je jeho kult adorován jako kult nositele svobody, volnomyšlenkáře a rebela. Proč a kým?
2. Zamysli se nad vývojem postoje USA vůči kubánské diktatuře. Čím je tento postoj ovlivňován? Je zde souvislost s Che Guevarovým kultem?

B) Špatný zdravotní stav nebo smrt diktátora – nic pro novináře
· 17. 11. 2005: Nejvyšší kubánský představitel Fidel Castro trpí Parkinsonovou chorobou, tvrdí americká zpravodajská služba CIA. Dospěla k závěru, že kubánský vůdce může mít kvůli této nemoci s vykonáváním svého úřadu. Castro se tvrzení CIA vysmál: 18. listopadu – Devětasedmdesátiletý kubánský vůdce na prohlášení CIA reagoval během čtvrtečního setkání se studenty Havanské univerzity. „Stále říkají, že Castro má takovou či onakou nemoc. Naposledy si vymysleli Parkinsona,“ smál se diktátor. „Je mi úplně jedno, jestli touto nemocí někdy onemocním. Měl ji i Jan Pavel II. a strávil léta cestováním po světě,“ vzpomněl Castro na zesnulého papeže. (iDNES.cz, Reuters, ČTK, mhk, miz: Fidel Castro má podle CIA Parkinsonovu nemoc [online]. 17. 11. 2005 [2013-10-12]. Dostupné z: ?http://zpravy.idnes.cz/fidel-castro-ma-podle-cia-parkinsonovu-nemoc-fmt-/zahranicni.aspx?c=A051117_113659_zahranicni_mhk:)
· 29. 10. 2006: Dlouhá pauza od posledního vysílání záběrů diktátora vyvolala spekulace, že Castro zemřel nebo jeho nemoc postoupila do kritického stádia. Představitelé režimu to popírají, ale konkrétní informace nepodávají. Dohady ještě zesílily, když venezuelské noviny napsaly, že tamní prezident Hugo Chávez tajně navštívil svého přítele Castra, aby mu dal poslední sbohem. Televizní moderátor prohlásil, že snímky, které mají „rozprášit zvěsti o Castrově smrti šířené kubánskými emigranty v USA“, vznikly v sobotu odpoledne. „Teď, když mě naši nepřátelé předčasně prohlásili za umírajícího či mrtvého, jsem šťastný, že můžu poslat svým krajanům a přátelům na celém světě tento krátký filmový dokument,“ říká Castro. Je pohublý a unavený, ale hlas zněl hlasitě a jasně. „Uvidíme, co budou říkat teď. Asi mě budou muset vzkřísit.“ (iDNES.cz, Reuters, klu: „Mrtvý“ Fidel Castro se objevil v televizi [online]. 29. 10. 2006 [2013-10-12]. Dostupné z: <http://zpravy.idnes.cz/mrtvy-fidel-castro-se-objevil-v-televizi-ff5-/zahranicni.aspx?c=A061029_081409_zahranicni_klu>)
· Tělo zesnulého prezidenta Huga Cháveze bude nabalzamováno podobně jako ostatky Vladimira Iljiče Lenina. Jeho tělo poté bude nastálo vystaveno ve skleněné rakvi v Muzeu revoluce ve venezuelské metropoli Caracasu, napsala agentura AP s odvoláním na viceprezidenta Nicoláse Madura. Agentura ITAR-TASS nedlouho poté přispěchala s tvrzením, že pokud je Venezuela požádá, jsou ruští odborníci připraveni s balzamováním pomoci. Mají s ním ostatně nejvíc zkušeností. „Rusko disponuje absolutně špičkovou technologií balzamování, která už funguje mnoho let a je rozpracovaná do detailů,“ nechali se slyšet specialisté z moskevské laboratoře, která se oficiálně jmenuje Vědeckovýzkumné a učebně metodické středisko biomedicínských technologií. Chávez zemřel 5. března, tedy přesně 60 let po smrti sovětského diktátora Josifa Stalina, jehož nabalzamované tělo bylo v Moskvě vystaveno osm let. (ČTK: Jako Lenin či Gottwald. Cháveze nabalzamují a vystaví [online]. 08. 03. 2013 [2013-10-12]. Dostupné z: <http://aktualne.centrum.cz/zahranici/amerika/clanek.phtml?id=773414>)
Úkoly:

1. Zamysli se nad tím, proč lidé nejsou o stavech svých vládců informováni objektivně?

2. Je zde naznačena souvislost s vládci sovětskými. V čem?

C) Falklandy a M. Thatcherovou
Z pohledu dneška byly Falklandské ostrovy kuriózním reliktem britského impéria. Myšlenka, že by měla Británie znovu dobývat tak vzdálené území, se nám dnes, po Iráku a Afghánistánu, nezdá tak bizarní, ale tehdy si ji nikdo neuměl doopravdy představit. Argentinci navíc dodnes věří, že Thatcherová konflikt schválně vyprovokovala, aby si razantní akcí zachránila politickou kůži. Je pravda, že historikové dodnes dumají nad tím, proč juntu dopředu nevarovala a nevyslala vlastně vůbec žádný signál. Pravdou však je, že po invazi byla ve skutečném šoku. Na stole měla čerstvý dokument námořních stratégů, podenichž mělo britské válečné námořnictvo v důsledku škrtů přijít o akceschopnost na velké vzdálenosti. „Premiérka měla v ruce jeden jediný trumf, jediný náboj v komoře, kterým si nemohla dovolit minout cíl,“ píše Guardian. Dva dny před invazí totiž svolala do své parlamentní kanceláře naléhavou schůzku zástupců ministerstva zahraničí a obrany. Podle pamětníků šlo o velmi depresivní sezení. Zástupci diplomacie chabě upozorňovali, že na jejich varování dlouho dopředu nikdo nereagoval. Dokument ministra obrany navíc ukazoval, jak zranitelné jsou ostrovy a jak obtížné by bylo jejich opětovné dobývání. Thatcherová však měla také štěstí v neštěstí. Jak ministr zahraničí Lord Carrington, tak ministr obrany Lord Lewin byli nepřítomni, protože se právě zdržovali mimo území Británie. Není pochyb, že by oba tlačili na maximální opatrnost a diplomatický postup. Pak se stalo něco, co patří spíše do oblasti dramatického umění. Na mítink dorazil se zpožděním admirál Henry Leach, hlava námořnictva. Měl spadeno na záměry vlády redukovat početní stavy loďstva. Okamžitě spustil, že je schopen do osmačtyřiceti hodin vyslat bojová plavidla. A když se ho Thatcherová zeptala, co by dělal, kdyby byl argentinským generálem, řekl, že by okamžitě začal organizovat obranu ostrovů. Určitě se snažil udělat dojem, jenomže právě tím zvrátil náladu na schůzi. Premiérce se jeho rozhodný styl líbil. A navíc to bylo jediné stéblo, jehož se mohla v bažině poraženectví chytit. Na druhý den se do Thatcherové pustily noviny…
Premiérka vyslovila plnou podporu expedičnímu sboru, který ovšem dosud dlel na britském území. Mezitím se činil admirál. Ze středeční schůzky odjel rovnou do admirality a nechal vysílat rozkaz, že každá bojeschopná loď vypluje do 48 hodin. V přístavech Portsmouth a Plymouth vypuklo hotové pozdvižení. Námořníky svolávali z celé země, a vojenský velitel námořnictva, generál Jeremy Moore, byl probuzen ve tři hodiny ráno telefonátem, aby okamžitě vyrazil a dobyl Falklandy zpět. V knihovnách v Plymouthu se rekvírovaly všechny námořní mapy a knihy o Jižním Atlantiku, a ulicemi obou přístavů celé noci rachotily vozy se zásobováním a municí. Některé scény připomínaly záchrannou operaci v Dunkerque, protože na 50 civilních plavidel bylo na místě zabaveno ve prospěch námořnictva. Leach se bál, že se kabinet zalekne své odvahy, a expediční sbor stáhne. Samotná válka přitom nebyla vůbec procházkou růžovým sadem a neproběhla zdaleka podle plánů. Akce, která vstoupila do dějin pod kódovým označením operace Corporate, málem zkrachovala. Zahynulo při ní tisíc mužů, z toho 255 Britů. Kdyby ovšem neselhávaly vadné časovače argentinských bomb, dopadajících na britská plavidla, mohlo skončit vylodění úplným krachem. Celý vrtulníkový sled šel navíc ke dnu s lodí Atlantic Conveyor. Úder málem skončil patem, ale nakonec došlo ke kontroverznímu potopení argentinského křižníku Belgrano. Nedošlo ani na očekávanou prosbu o americkou asistenci. Thatcherová měla obrovské štěstí, konstatuje britský deník.  Jakkoli excentrická se jeví z dnešního pohledu celá operace, její význam pro Margaret Thatcherovou lze jen stěží docenit. Británie i po třech letech její vlády vězela v politickém marasmu 70. let, který jenom prohloubily drastické rozpočty z let1980 a1981. Britská ekonomika se potácela daleko za francouzskou, německou i italskou a politická atmosféra tonula v poraženectví. Dokonce ani vítězství na Falklandách ze 14. června 1982 nebylo přijato s kdovíjakým nadšením, spíše s pocitem dobře vykonané práce. Převládl však pocit, že Británie je schopná dovést jasně definovaný konflikt k jednoznačnému výsledku. (Matulík, Rostislav: Jak Falklandská válka udělala z Margaret Thatcherové světovou celebritu [online]. 03. 04. 2012 [2013-10-12]. Dostupné z: <http://www.rozhlas.cz/cro6/internet/_zprava/jak-falklandska-valka-udelala-z-margaret-thatcherove-svetovou-celebritu--1041094>)
Úkoly:

1. Proč byla válka o Falklandy pro Brity tak důležitá?

2. Co vítězství přineslo britské premiérce?

3. Je dnešní Argentina smířena se ztrátou ostrovů? (samostudium)

4. Koho preferují samotní obyvatelé falklandských ostrovů? (samostudium)
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