Procvičování matematiky s tajenkou – instrukce k aktivitě
Aktivita slouží k procvičování učiva matematiky, lze ji však použít i ke zjišťování vědomostí. Je u žáků oblíbená, jelikož je spojena s pohybem po třídě a luštěním tajenky.

PROCVIČOVÁNÍ NÁSOBILKY A PÍSEMNÉHO SČÍTÁNÍ
Na kartičkách (viz příloha), které jsou rozmístěny ve třídě, jsou připraveny příklady na procvičování. Žáci mají za úkol všechny příklady vypočítat a zapsat si k výsledku písmeno uvedené na kartičce pod příkladem. Karty s příklady nechávají na místě. Neberou je do lavice. Jakmile mají všechny příklady vypočítané, seřadí výsledky vzestupně a pokud je správně vypočítali a seřadili, vyjde tajenka PANKRÁC, SERVÁC, BONIFÁC.

PROCVIČOVÁNÍ SLOVNÍCH ÚLOH

Na kartičkách je 6 různých slovních úloh (viz příloha) – podle počtu žáků je nutné mít každou úlohu několikrát, aby všichni mohli pracovat. Žáci opět chodí po třídě, vezmou si do lavice libovolnou kartičku s úlohou a vypočítají. Po vyřešení úlohy kartu vrátí na místo a přijdou ke stolu, kde jim příklad zkontroluji. Za správný výsledek dostanou písmeno z tajenky. Po vyřešení všech příkladů mají za úkol z písmen složit slovo.

Písmena I A K Š L U, tajenka vyjde ŠIKULA.
PROCVIČOVÁNÍ UČIVA GEOMETRIE

Stejným způsobem lze procvičovat i geometrii (viz příloha).
Zde jsem žákům dávala písmena E K V S L Ě a tajenkou bylo slovo SKVĚLE.

Doporučuji příklady nalepit na kartón nebo zatavit, pak jsou téměř nezničitelné.
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