Vyvraždění Slavníkovců

Canapariova legenda (999)

… Avšak ten nejbezbožnější národ, k němuž byl nucen se vrátit, spáchal v nenávisti k jeho jménu hrozný zločin. Neboť žalostnou smrtí zahubili jeho rodiče, lidi urozené a proslulé, bratry 
a syny bratrů, muže i nevinné ženy; všechny odsoudili k nejukrutnější smrti; i jejich hradiště zpustošili ohněm a mečem, všechen jejich majetek uchvátili. Ale jeden z jeho bratrů byl v době, kdy se tahle hanebnost doma udála, mimo dům na císařské výpravě s Boleslavem, knížetem polským.

Brunova legenda (1008 – 1009)

… Měl pět bratrů a životy jejich všech přeťal meč. Bratr z nich nejstarší vytáhl v císařské službě a pomáhal dobývat pohanské země. Při tom navázal přátelství s polským knížetem Boleslavem. Stěžoval si císaři, že český kníže Boleslav natropil jemu a jeho bratrům bez slitování mnoho zlého, co si jinak nezasloužil… Běda člověku, v jehož žilách a srdci tepe zlá lest. Ach, naše nešťastná doba! Moudrým nazýváme toho, jenž má nadání klamat, jenž má na rtech med, a v srdci skrývá žluč… Kníže Boleslav slíbil nejstaršímu bratrovi, že dodrží se Slavníkovci příměří. Oni uvěří přísaze. Lid svobodně chodil po polích, po daném slibu nemyslel na boj. Avšak tu náhle přišli nepřátelé, rozprášili lid a obklopili hrad. V pátek, o vigilii převzácného mučedníka Václava, začali boj, a i v sám sváteční den pokračovali v obléhání. Nic nebylo platno, že obyvatelé hradu žádali, aby se světil sváteční den, ti zvenčí proti nim vrhali pyšná slova: „Je-li vaším svatým Václav, naším je Boleslav.“…


Pobořený hrad podlehl občanské válce, rodiny byly roztrhány bědným vyhnanstvím, všechny statky padly do rukou nepřátel. Proudem se řinuly slzy žen, mrtvé tváře dětí ztuhly, zamyšlení duchovní stáli tiše se sepjatýma rukama. Čtyři bratři svatého muže, udatní v boji a neznající, co je ústup, zahodili zbraně, jež málo zmohly. Uchýlili se do kostela a přijali smrt potupnou v lidských očích, touž smrt, která v boji se pokládá za krásnou.

Neboť jim byla lstivě dána naděje na přežití, a když se dobrovolně vydali do rukou nepřátel 
a vyšli z kostela, oklamaly je sliby vůdcovy a před očima všech ta krásná těla podstoupila hrdelní trest…

Kosmova kronika (poč. 12.století)


… Protože toho času kníže nemohl vládnouti sám sebou, ale vládli předáci, tito obrátivše 
se v nenávistníky boha ničemných otců nejhorší synové, vykonali velmi zlý skutek. Neboť jednoho svátečního dne kradmo vnikli do hradu Libice, v němž bratři svatého Vojtěcha a hradští bojovníci všichni jako nevinné ovečky stáli při slavné mši svaté, slavíce svátek. Ti předáci však jako draví vlci ztekli hradní zdi, muže i ženy do jednoho pobili, a sťavše čtyři bratry svatého Vojtěcha se vším potomstvem před samým oltářem, hrad zapálili, ulice krví zkropili, a obtíženi krvavým lupem a krutou kořistí, vesele se vrátili domů. I bylo zabito na hradě Libici roku od narození Páně 995 patero bratří svatého Vojtěcha; jména jejich jsou: Soběbor, Spytimír, Pobraslav, Pořej a Čáslav.

Otázky k textu

1. Pozorně si přečti všechny tři texty. Jaké nápadné rozdíly obsahují v líčení této tragické události?

2. Kdo vydal pokyn k vyvraždění Slavníkovců?

3. Ve kterých podstatných prvcích se liší podání Kosmovo od podání legendistů?

4. V čem si Kosmas odporuje? Je to jen omyl?

5. Ve který den podle pramenů došlo k vyvraždění Slavníkovců?

6. Pokus se o vlastní vylíčení události na základě ukázek z pramenů.

Odpovědi

1. Ve formě, v popisu událostí (canapariův text, který je události časově nejblíže, referuje o události pouze krátce, rozdíly mezi podáním legendy a kronikářským vyprávěním).

2. Podle Brunovy legendy Boleslav, podle Kosmy předáci (snaha omluvit vládnoucího Přemyslovce?).

3. Vinu přikládá předákům, používá jako jediný místo Slavníkovců, udává též jména atd.

4. Tvrdí, že byli sťati 4 bratři svatého Vojtěcha, a pak jich jmenuje pět.

5. V den svatého Václava.

Poznámka:  Otázky lze samozřejmě dle vlastního uvážení měnit.
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� První svatovojtěšská legenda sepsána v roce 999 Janem Canapariem, mnichem římského aventinského kláštera. 


� Druhá svatovojtěšská legenda sepsaná Brunem z Querfurtu v letech 1008 – 1009.


� Nejstarší česká kronika sepsaná v první čtvrtině 12. století Kosmou, děkanem svatovítské kapituly. 
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