Vymysli si hmyz

Na světě existují tisíce druhů hmyzu a každý z nich je adaptován tak, aby ve svém prostředí přežil. V této výukové lekci se žáci dozvědí, co je to hmyz a jaké jsou některé jeho adaptace. Své znalosti pak uplatní tím, že si „vytvoří“ vlastní hmyz, který je adaptován tak, aby žil v jim přiděleném prostředí.

Cíle:
· žáci poznají charakteristické znaky hmyzu
· žáci prozkoumají příklady hmyzích adaptací a vyvodí, jak odpovídají stanovišti nebo způsobu života hmyzu
· žáci si uvědomí, jak je hmyz rozmanitou skupinou živočichů

Materiály: Vymysli si hmyz – pracovní list, schéma hmyzu, karty prostředí, členovci a hmyz – prezentace

Popis výukové lekce

1. Co je to hmyz?
Diskutujeme s třídou o tom, co je typické pro hmyz. Přitom se zaměříme na to, jak se hmyz liší od ostatních členovců: má tělo členěné na tři části, dvě tykadla a šest nohou. Můžete použít prezentaci Členovci a hmyz, při které mohou žáci na základě typických znaků hmyzu rozlišovat hmyz od ostatních členovců.

2. Anatomie hmyzu
Dáme každému žákovi vytištěné Schéma hmyzu. Při vyplňování necháme žáky pracovat v malých skupinách. Poté s žáky probereme, jakou funkci jednotlivé části těla hmyzu plní. Necháme žáky vlastními slovy sdílet jejich myšlenky k funkcím částí těla hmyzu.

3. Adaptace
· Položíme žákům základní otázku: „Jak může existovat tolik druhů hmyzu?“ Diskutujeme s žáky a společně si vysvětlíme pojem adaptace. Přitom se můžeme vrátit k obrázkům členovců v prezentaci a necháme žáky odvodit adaptace, které u živočichů na obrázcích mohou vypozorovat na stavbě jejich těla a způsobu života.
· Rozdělíme třídu do pracovních skupin po čtyřech až šesti žácích. Každé skupině poskytneme jedno prostředí z Karty prostředí. Každý žák dostane pracovní list Vymysli si hmyz.
· Představíme si kritéria aktivity:
· Vymyšlený hmyz musí odpovídat prostředí popsanému na kartě prostředí pro danou skupinu a musí jíst alespoň jeden z uvedených zdrojů potravy.
· Vymyšlený hmyz musí vycházet z reálného hmyzu (hmyz nemůže mít například tryskový pohon) a mít stejné části těla jako skutečný hmyz.
· Vymyšlený hmyz dostane jméno.

Reflexe
a) Žáci v každé skupině představí svůj hmyz spolužákům a uvedou, pro jaký typ prostředí hmyz vytvořili. Zároveň se podělí alespoň o jednu adaptaci jejich hmyzu, kterou zároveň zdůvodní v souvislosti s daným typem prostředí.
b) Jako třída diskutujeme o tom, v čem si byl hmyz každé ze skupin podobný a odlišný. Měl hmyz z různého prostředí některé podobné znaky? Měl některý hmyz podobná stanoviště, ale přitom různá přizpůsobení?
c) [bookmark: _GoBack]Pokusíme se společně odpovědět na otázku „Jak může existovat tolik druhů hmyzu?“

Rozšíření

1) Výzkumný projekt
Jakmile studenti vymyslí svůj hmyz, nechte je zkoumat skutečný hmyz, který žije v jejich určeném prostředí s jejich určeným zdrojem potravy. Využijí k tomu knihy a internet. Svá zjištění si mohou zaznamenávat do prázdného pracovního listu Vymysli si hmyz.

2) Jděte ven!
Teď, když žáci získali přehled o hmyzích biotopech a adaptacích, je vezměte ven a podívejte se, jaký hmyz mohou objevit za školou nebo v blízkém okolí školy. Použijte kelímkové lupy na chytání a pozorování hmyzu.	
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