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FYZIKÁLNÍ DOMINO (magnetické vlastnosti – 6. ročník)

NÁVOD 

Materiál si barevně oboustranně vytiskneme nejlépe na čtvrtku (tj. 1. a 2. stranu). Potom přesně vystřihneme. Získáme tím oboustranné barevné karty v počtu 16 ks.

PRAVIDLA 

Počet hráčů: 1 – 2 hráči 

Průběh hry:
Všechny kartičky se rozloží lícem dolů a důkladně zamíchají. Začínající hráč první hry se určí losem. On vybere jednu z kartiček a položí ji lícem nahoru doprostřed stolu. Druhý hledá další kartičku, která logicky patří k už otočené. Každá kartička totiž obsahuje velké písmeno, kolem něhož jsou na kartičce ještě další čtyři hesla. Ta jsou důležitá pro správné umístění kartičky vzhledem k ostatním. Cílem hry je všechny kartičky poskládat na vodorovnou podložku tak, aby hesla na sousedních kartičkách k sobě logicky patřila. Každá kartička má jednoznačně určenou polohu orientací velkého písmene na kartičce (kartičky tedy není možné nijak otáčet).

Správně poskládané kartičky vytvoří obdélník (viz obrazec před rozstříháním). Velká písmena na kartičkách přitom skrývají TAJENKU, která se váže k danému tématu.

ŘEŠENÍ TAJENKY:  MAGNETICKÁ KOUZLA


Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802–4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozováno Výzkumným ústavem pedagogickým v Praze.
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