Návrhy možných aktivit

Trojúhelník – popis – interaktivní

DUM je zpracován v softwaru Interwrite LE pro aplikace na interaktivní tabuli. V současné době jsou již běžně nabízeny také systémy, které ke své „interaktivitě“ nepotřebují přímo interaktivní tabuli (a dokonce je lze obsluhovat i z dálky). Program lze použít samozřejmě také na počítačích např. v digitální učebně, kde každý žák pracuje sám a individuálním tempem. Žáci si mohou software Interwrite LE nainstalovat na svých vlastních počítačích a pracovat tak s tímto programem i doma.

Následující dvě adresy směřují na stránky metodického portálu rvp.cz. První odkaz: Metodickým portálem podporované programy, které mohou být používány zdarma. Druhý odkaz spouští vlastní stahování software Interwrite LE (147,4 MB), v kterém je vytvořen tento DUM.
http://autori.rvp.cz/software-ke-stazeni
http://autori.rvp.cz/wp-content/uploads/2009/11/IW_LE.exe
a) Společná ukázka práce na interaktivní tabuli (první nácvik). Seznámení s pravidly: vrcholy, body – velká písmena; strany, úsečky – malá písmena; úhly – písmena řecké abecedy, …

b) První zadání plní žák u tabule – ostatní kontrolují.

c) Všichni pracují samostatně (do sešitu, na papír, …), zadání čtou z „dataprojektoru“, na kterém je funkce FREEZE (zamrznutí) a jeden žák pracuje na učitelském počítači.

d) Následně zrušíme funkci FREEZE a každý porovnává svůj výsledek s výsledkem žáka u PC. 

e) Žák pracující u PC odkryje obrázek se správným řešením – je pod zelenou plochou „Řešení“.

f) Další zadání si žáci přečtou a zapamatují. Obrazovku zhasneme (funkce MUTE). Žáci črtají trojúhelník a doplňují vrcholy, strany, úhly samostatně (ve dvojicích, skupinách). Tabuli „rozsvítíme“ a odkryjeme správné řešení.

g) Zadáváme další úlohy bez využití tabule, žáci kontrolují vzájemně své výsledky.

h) Žáci pracují v digitální (počítačové) učebně, každý žák má svůj počítač, program ho informuje o správnosti řešení a každý jednotlivec pracuje svým vlastním tempem.

i) Použít jako klasický testový materiál s možností okamžité kontroly přímo v hodině a porovnání individuálního tempa každého žáka – po dokončení testu žák ukládá přejmenovaný soubor se svým jménem do určeného úložiště a otvírá další zadanou práci – následně můžeme porovnat rychlost všech žáků zobrazením dle časů uložení…

Práce by neměla být frontální – jeden žák pracuje u tabule, zbytek třídy kouká…

Dataprojektor by neměl svítit stále.
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