Návrhy možných aktivit a ukázka jednotlivých listů

Zlomky – krácení (čitatel je různý) – interaktivní
Žák krátí zlomky na základní tvar, vkládá čísla přirozená. Tabulkový procesor po doplnění čitatele 

a jmenovatele vyhodnocuje správnost. Společný dělitel je zároveň největším společným dělitelem. V listech č. 1–2 je vedle každého zlomku grafická ukázka tohoto zlomku. Listy č. 3–4 slouží k dalšímu procvičení se stoupající náročností, největším společným dělitelem je číslo 11. Program upozorňuje na chybu při dělení nulou. Provede-li žák opačnou operaci (rozšíření), program ho o tom informuje.
Žák s menším nadáním pro operace s čísly či žák-dyskalkulik pracuje s materiálem, který ho ihned informuje o správnosti svého postupu, velmi rád. Mnohdy má „chuť“ plnit i úlohy, které nebyly zadány a překvapí svou pracovitostí. Při práci na PC se mu tato zadání nejeví jako problematická, zvláště umožníme-li konzultaci v digitální učebně se spolužákem (pedagogem). Nestává se, že by čas určený k plnění navržených zadání zneužíval „k jiné práci“ na PC. Za největší přidanou hodnotu proto považuji radost ze společně vykonávané práce, která se všem ve skupině daří (samozřejmě v různém tempu).

Ovšem po návratu ke klasickému řešení na papíře s tužkou v ruce se „výsledek“ může opět vytrácet… Žák zpočátku vnímá práci „na papíře“ a „na počítači“ odděleně, nesouvisle. Snažím se jej vést k samozřejmému propojení obou činností. I v digitální učebně se proto „přepínáme“ k ověřování získané dovednosti za pomocí krátkého klasického testu spojeného s okamžitou kontrolou výsledků, a to sebekontrolou. Od žáků samotných následně nabírám informace o jejich vlastním pocitu z odvedené práce (jak se jim dařilo). Při samostatné (kooperativní) práci v digitální učebně také často zadávám žákům úlohu, kterou nejdříve vyřeší jako v klasické třídě do sešitu či na papír, teprve pak ověřují výsledky zadáním do PC (PC v danou chvíli přebírá roli výsledků uvedených vzadu v učebnici). Typickým příkladem může být tvorba grafu přímé či nepřímé úměrnosti na papíře a následné zadání hodnot do Excelu… (Po zadání tabulky se žákovi zobrazí graf po několika kliknutích a případná nesouměrnost daného grafu pomáhá ihned odhalit chybně spočtenou hodnotu v zadané tabulce.) 
Ukázka z listu č. 1:
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Ukázka z listu č. 2:
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Ukázka z listu č. 4: Provede-li žák opačnou operaci (rozšíření), program ho o tom informuje…
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List aplikace EXCEL (OpenOffice.org Calc) je interaktivní a dává žákovi okamžitou kontrolu, zda úkol splnil správně.
Prvoplánově je tedy tento materiál určen k samostatné práci na PC s výhodou okamžité kontroly. Žák sám vyhodnocuje, jak se mu práce dařila, sám za svou práci zodpovídá. Většina žáků má potřebu u zadání setrvat do té doby, dokud se u všech kroků neobjeví slovo ANO, proto je práce rozdělena do více záměrně kratších zadání. Doporučuji pohybovat kurzorem levou rukou za pomocí šipek a pravou rukou zadávat číselné hodnoty. Druhou možností je pohyb myší v pravé ruce a zadávání čísel levou rukou.

Možnosti pro práci s materiálem:

a) řešení vpisovat společnými silami na interaktivní tabuli (první nácvik)

b) všichni pracují samostatně – zadání čtou z „dataprojektoru“, na kterém je funkce FREEZE (zamrznutí), a jeden či více žáků zapisují řešení na učitelském počítači – následně zrušíme funkci FREEZE a každý si může opět samostatně překontrolovat správnost

c) pracujeme-li v digitální (počítačové) učebně, každý žák má svůj počítač, program ho informuje o správnosti řešení a každý jednotlivec pracuje svým vlastním tempem

d) použít jako klasický testový materiál s možností okamžité kontroly přímo v hodině a porovnání individuálního tempa každého žáka – po dokončení testu žák ukládá přejmenovaný list se svým jménem do určeného úložiště a otvírá další test – následně můžeme porovnat rychlost všech žáků zobrazením dle časů uložení…

e) zaslat práci žákům e-mailem (nebo si materiál stáhnou sami z rvp.cz) a očekávat zpětné zaslání splněného zadání přílohou v e-mailu. Každý žák si doma vytváří svou vlastní digitální učebnici a učí se své materiály organizovat.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Mgr. Miroslav Pěnička.
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