Pravdomluvní a lháři - řešení
Úloha 1: Sešly se tři dívky: Aneta, Žaneta a Eva. Aneta prohlásila, že Žaneta mluví vždy pravdu. Eva řekla, že Žaneta je lhářka. Žaneta prohlásila, že obě zbývající dívky jsou lhářky. Která dívka hovoří pravdu?
a) Jen Aneta.
b) Jen Eva.
c) Jen Žaneta.
d) Všechny tři.
e) Pouze Aneta a Eva.
Všechny možnosti pravdomluvnosti, resp. lhaní dívek, zobrazíme do tabulky. Pokud daná dívka mluví pravdu, přiřadíme jí hodnotu 1; pokud lže, přiřadíme jí hodnotu 0. Máme tedy celkem 8 možností. Písmena A, E a Ž značí jednotlivé dívky, vA, vE a vŽ jejich výroky.
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Pokud budou výroky dívek ve shodě s jejich pravdomluvností, resp. lhaním, napíšeme 
do odpovídajícího pole tabulky „fajfku“, pokud ne, napíšeme „spor“. Řádek tabulky, který obsahuje alespoň jeden spor, pak z množiny řešení vyloučíme.
· Na prvním řádku tabulky jsou všechny dívky pravdomluvné (A = E = Ž = 1). Začněme výrokem Anety: „Žaneta mluví vždy pravdu“. Aneta je pravdomluvná, tedy 
i Žaneta je pravdomluvná, a to souhlasí s předpoklady. Do pole pod vA nakreslíme fajfku (viz následující tabulka). Jako druhá hovoří Eva: „Žaneta je lhářka.“ Eva mluví pravdu, proto je Žaneta lhářka. Ale podle předpokladu je Žaneta pravdomluvná! To je spor, do pole pod vE napíšeme „spor“. Předpoklad, že všechny tři dívky hovoří pravdu, tedy logicky není možný (výrokem Žanety se už nemusíme zabývat).

· Na druhém řádku je A = E = 1, Ž = 0. Začněme opět výrokem Anety. Z něj plyne, 
že Žaneta je pravdomluvná. Ale to je spor s předpokladem Ž = 0. Ani druhý řádek tabulky není logicky možný.
· Na třetím řádku je A = Ž = 1, E = 0. Výrok Anety je v pořádku, Žaneta je pravdomluvná. Eva tvrdí: „Žaneta je lhářka.“ Víme však, že Eva lže. Proto je Žaneta pravdomluvná, což souhlasí s předpokladem Ž = 1. Nakonec máme výrok Žanety: „Obě zbývající dívky jsou lhářky.“ Žaneta je pravdomluvná, proto Aneta i Eva jsou lhářky. Ale to je spor s předpokladem A = 1. V posledním poli na třetím řádku tabulky se nám objeví spor, i tento řádek z pohledu řešení úlohy zamítáme:
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Po analogickém rozboru zbylých pěti řádků dostaneme tento výsledek: 
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Zadání úlohy vyhovuje pouze šestý řádek (ten jediný neobsahuje žádný spor). To znamená, 
že Aneta je lhářka, Eva mluví pravdu a Žaneta lže, což lze zapsat jako uspořádanou trojici hodnot (0;1;0). Z nabízených odpovědí je tedy správně odpověď b).
„Tabulková“ metoda řešení je poměrně pracná a časově náročná. Proto si ukážeme ještě jinou metodu řešení. V ní na začátku přijmeme určitý předpoklad a ověříme jej:
· Nechť A = 1 (Aneta je pravdomluvná): Pak z vA plyne, že Ž = 1, a z vŽ dostáváme spor: A by mělo být 0, ale podle předpokladu je A = 1. Proto musí být A = 0 
(viz následující předpoklad).
· Nechť A = 0 (Aneta lže): potom máme Ž = 0. Protože Žaneta lže, alespoň jedna ze zbývajících dívek je pravdomluvná. Aneta to být nemůže, nezbývá tedy, než aby to byla Eva: E = 1.
Dostali jsme jediné řešení úlohy: (0;1;0), které se shoduje s řešením pomocí tabulky.
Úlohu lze také řešit způsobem typickým pro testy: dosazováním odpovědí do zadání úlohy. Otestujeme odpovědi a) až e), zda neobsahují spor. S trochou štěstí lze „narazit“ na správnou odpověď už na začátku.
Pokud má úloha jen jedno řešení, je užití druhé metody rychlé a pohodlné. Pokud je však logicky přípustných řešení více, dochází k určitému „řetězení“ předpokladů…
Úloha 2: Domorodci v jistém kraji buď neustále mluví pravdu, nebo neustále lžou. Sešli se domorodci A, B a C. Domorodec A prohlásil: „Mezi námi je jeden lhář a dva pravdomluvní.“ Domorodec B na to odpověděl: „Všichni jsme pravdomluvní.“ Která z následujících odpovědí je pravdivá?
a) B nemůže být lhář.
b) A nemůže být lhář.
c) Je-li A pravdomluvný, je pravdomluvný i C.
d) A a C nemohou být pravdomluvní oba
.
e) A nemůže být pravdomluvný.
Řešme úlohu pomocí předpokladů. Značení osob a jejich výroků zůstává stejné. Začněme výrokem, který je jednodušší − výrokem domorodce B:
· Nechť B = 1: pak A = C = 1. To je ovšem spor s vA, který tvrdí, že pouze dva z nich jsou pravdomluvní. B tudíž nemůže být 1.
· Nechť B = 0: protože B lže, alespoň jeden domorodec je lhář. Nic dalšího s určitostí nevíme, přijmeme proto další předpoklad:

· Nechť A = 1: podle vA má být jeden lhář a dva pravdomluvní, proto C = 1. Tato možnost, zapsaná v abecedním pořadí jako (1;0;1), neobsahuje žádný spor, a patří tudíž do množiny řešení. Ale možná to není jediné řešení! Co když bude A = 0?
· Nechť A = 0: z vA plyne, že počet lhářů není roven jedné. Ale to je již splněno, neboť i B = 0. Pro domorodce C neplynou ze zadání žádné další omezující podmínky, může být C = 0 i C = 1. Dostáváme tak další dvě řešení: (0;0;1) a (0;0;0). 
Pokud bychom úlohu řešili tabulkou, dostali bychom tři bezesporné řádky. A správná odpověď na otázku v zadání je c).
Úlohy mohou být dále komplikovány tím, že některé osoby mohou někdy lhát a někdy hovořit pravdu...

Úloha 3: V karavaně cestují tři druhy osob: pravdomluvní, kteří mluví vždy pravdu, lháři, kteří vždy lžou, a beduíni, kteří někdy mluví pravdu a někdy lžou. Sejdou se Alí a Hasan. Alí prohlásí: „Hasan je lhář.“ Hasan na to řekne: „Alí je pravdomluvný.“ Které z následujících tvrzení je určitě pravdivé?
a) Hasan je lhář.
b) Hasan je pravdomluvný.
c) Alí nemůže být pravdomluvný.
d) Alí není lhář.
e) Oba jsou beduíni.

Zaveďme si pro beduíny pravdivostní hodnotu ½. V tabulce se potom objeví pod písmeny A 
a H všechny kombinace 0, ½ a 1, což dává celkem 9 logických možností, tedy 9 řádků. Bezesporné ale budou jen tyto tři:
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Stejný výsledek získáme i metodou předpokladů. Začněme např. Hasanem (pokud bychom začali Alím, došli bychom k totožnému výsledku):
· Nechť H = 0: potom z vH plyne A = 0 nebo A = ½. 
· Nechť A = 0: z vA dostáváme spor.
· Nechť A = ½: vA je v pořádku (A zrovna lže). Máme tak první řešení: (1/2;0).
· Nechť H = 1: z vH plyne A = 1, ale z vA dostáváme spor.
· Nechť H = ½: z vH nevyplývá pro A žádná hodnota. Musíme proto otestovat všechny tři možnosti:
· Nechť A = 1: z vA dostáváme spor.
· Nechť A = ½: z vA neplyne spor, máme druhé řešení ve tvaru (1/2;1/2).
· Nechť A = 0: z vA neplyne spor, máme třetí řešení (0;1/2). 

Nalezli jsme tři logicky přípustná řešení, která odpovídají řádkům v tabulce 4. Správná odpověď na otázku ze zadání je opět c).

(Pozn.: Úlohy i řešení jsou dílem autora.)
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