Pracovní list k prezentaci na téma:

Přistáli jsme na neznámé planetě – zkoumání vzorku z neznámé planety, určení hustoty látky tvořící vzorek.
Předkládám projekt na laboratorní práci, kterou lze uskutečnit na závěr probíraného tématu hustota látek v 6. ročníku fyziky a nebo jako opakující se látku na začátku 7. ročníku.
Žáci si zopakují měření potřebných fyzikálních veličin, procvičí si praktické dovednosti měření těchto veličin. Naměřené hodnoty objemu a hmotnosti vzorku z neznámé planety, použijí pro výpočet hustoty dané látky. Vypočítanou hodnotu hustoty žáci využijí k určení látky, která tvoří přivezený vzorek. Porovnají ji s hodnotami hustot uvedených ve školních tabulkách.
Téma lze využít i v dalších předmětech (ČJ, V v, VT). Spoluprací s vyučujícími těchto předmětů se posílí mezipředmětové vztahy. Žáci mohou na toto téma napsat příběh, ve kterém uplatní svou fantazii.
Ve výtvarné výchově zase mohou uplatnit svou fantazii při kreslení astronautů, přistávajícího modulu nebo krajiny neznámé planety. Žáci mohou použít i fotografie ze stránky http://gimp-savvy.com/PHOTO-ARCHIVE/NASA/page1.html.

Neznámý vzorek mohou žáci vyfotografovat mobilním telefonem a snímky použít k prezentaci svého zkoumání.

Tyto práce pak vytvoří ucelený svazek, který odevzdají vyučujícímu k hodnocení. Vzor takové práce je přílohou k tomuto pracovnímu listu (prezentace).

Je na vyučujícím motivovat žáky, kteří pracují ve čtyřčlenných týmech. Vypracované práce však odevzdává každý žák týmu.

Doporučuji vybrat nejlepší práce žáků a prezentovat je např. na nástěnce v učebně fyziky a ponechat si je jako vzory pro příští školní rok.

Organizačně lze projekt zvládnout. Je zapotřebí s vyučujícím přírodopisu vybrat vhodné nerosty, jejichž hustoty jsou uvedeny ve školních tabulkách. Ty pak rozdat jednotlivým týmům. Dále je zapotřebí vybavit pracoviště dostatečným množstvím laboratorních vah a odměrných válců.

Zpracování může být psané i ručně, nebo na počítači ve Wordu, třeba i v rámci hodiny výpočetní techniky.

Vyučující dá na vypracování projektu dostatečný termín, zvláště uplatní-li mezipředmětové vztahy – ČJ, VV a výpočetní technika.
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