Korunovaný kníže
Konečně se mi podařilo získat královský titul a korunu
! Byl jsem prvním českým králem, titul mi udělil císař Jindřich IV. za pomoc v boji. Byl jsem pomazán, na hlavu mi položili korunu, do pravé ruky jsem uchopil žezlo a do levé jablko. Nemusel jsem už platit tribut. Psal se rok 1085.
Ale v rodině klid nebyl. Před bratrem Spytihněvem jsem dokonce uprchl do Uher, Jaromíra jsem nesnášel, a protože se usadil na Pražském hradě, přestěhoval jsem se raději na starobylý Vyšehrad. 
Ženatý jsem byl třikrát. Dvě manželky mi zemřely, třetí byla Svatava, dcera polského krále, a byla první korunovanou českou královnou. Královské koruny jsem si užil pouhých sedm let, na lovu jsem spadl z koně a smrtelně se zranil. Svatava mě přežila o 34 let. Musela přihlížet, jak se na trůnu střídají různí Přemyslovci, ale dožila se také slavné vlády našeho syna Soběslava, který porazil a zajal německého krále. 
Doplň věty a v křížovce uvidíš moje jméno.
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Nakresli svoji představu koruny, žezla a jablka.

	
	
	


� České slovo koruna souvisí s latinským „corona“ neboli „věnec“. Vavřínový věnec totiž nosili na hlavě římští císařové. Vavřín znamenal vítězství. Podobu první královské koruny známe pouze z mincí. 
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