Větné vzorce v QR kódech


METODIKA 

Materiál slouží k procvičení učiva o větných vzorcích a spojkách. Je tvořen kartami s obrázky QR kódů, výsledky a očíslovaným seznamem větných vzorců. Kódy a očíslovaný seznam učitel vyvěsí před začátkem aktivity ve třídě (např. na magnetické tabule, obložení, skřínky …). 

[bookmark: _GoBack]Každý kód obsahuje jeden větný celek např.: A – Když bude pršet, nepůjdu ven. Kód si žák přečte pomocí čtečky QR kódů, zapíše číslo větného vzorce a písmeno daného kódu, např. 
A 4 (Čtvrté v pořadí je: Když V1, V2). Následně svou práci zkontroluje podle tabulky s výsledky. Celá aktivita trvá cca 5 minut. Dá se zrealizovat nejen ve třídě, kde má každý žák k dispozici tablet, ale i ve třídě s jedním tabletem. Pokud je k dispozici ve třídě jen jeden tablet, určí učitel dvojici, která s tabletem pracuje samostatně, zatímco on sám pracuje s žáky. Jakmile je dvojice hotova, předá tablet další dvojici. 

TIP: Velmi dobře funguje práce ve dvojicích. Jeden je ČTENÁŘ (rozklíčuje zadání pomocí tabletu), druhý je PISATEL (zapisuje pořadí odpovídajícího větného vzorce ke správnému kódu). Po přečtení a určení pěti definic si dvojice role vymění. 
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