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Pracovní list 1 – „Umísti bod podle popisu“ – Žák B
1. Na obrázku vidíš prázdný čtverec. Tvůj spolužák/spolužačka má na obrázku čtverec, ve kterém je umístěný bod. Spolužák/spolužačka Ti popíše, kde se bod nachází. Pozorně poslouchej a podle popisu bod zakresli do čtverce. Pozor, nesmíš se dívat na obrázek ke spolužákovi/spolužačce.
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2. Na obrázku vidíš čtverec s mřížkou. Tvůj spolužák/spolužačka má na obrázku také čtverec s mřížkou, ale opět v něm má umístěný bod. Spolužák/spolužačka Ti opět popíše, kde se bod nachází. Poslouchej popis a zakresli bod do čtverce s mřížkou. Opět se nesmíš dívat na obrázek ke spolužákovi/spolužačce.
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3. Nyní se můžeš podívat ke spolužákovi/spolužačce na obrázky. Jak se Ti podařilo body umístit (přesně, skoro přesně, trochu mimo, úplně mimo)?
a. V úkolu 1: 
b. V úkolu 2:
[bookmark: _GoBack]
4. U kterého z obrázků se ti bod umisťoval lépe? Krátce popiš proč.

Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je (Václav Duffek a kol.). Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785. Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).
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