Pohádková babička
„Narodila jsem se ve znamení Štíra roku 1907 v krásném domku ve vesnici Vimmerby. Pocházím ze severu, ze země sousedící s Dánskem. Domy u nás mají často červenou barvu. Tatínek hospodařil na statku. Bylo nás doma jako u Ladů. Já jsem se odlišovala od ostatních jako Bára z jednoho nepohádkového příběhu paní Boženy Němcové. Nechala jsem si tenkrát ostříhat vlasy nakrátko, ráda jsem tancovala a poslouchala jazz. To vše tenkrát nebylo u dívek na vesnici zvykem. 

Svůj první pohádkový příběh jsem vymyslela pro svou dceru Karin. O zemi, kde se nesmí psát domácí úkoly, jsem jí vyprávěla před spaním. Hlavními postavami jsou copatá zrzavá holka, Pan Nilsson, Tomy, Anika a Alfred. Neviděl jsi o nich film? Potom jsem napsala stovku dalších knih pro děti. Vyšly ve stovce různých zemích. Dostala jsem za ně to nejvyšší ocenění, které spisovatelé pohádek dostávají – cenu krále pohádkářů, medaili Hanse Christiana Andersena. Mnoho knih bylo zfilmováno, podle mých příběhů vzniklo 40 filmů. Jako Ali Babových loupežníků.
Několik let jsem zapisovala pomocí stenografie
 pro skutečného  profesora na škole pro detektivy. Proto je mým dalším hrdinou kluk, který je také detektivem a řeší různé záhady. Napsala jsem o něm několik knih. 
Když jsem zemřela v hlavním městě naší země, chybělo mi jen pět let do rovné stovky.“  
Víš, jak se jmenuji?

Vyjmenuj všechna hlavní města, o kterých byla řeč.

Poznal/a jsi pohádky, o kterých mluvím?

Spočítáš, kolik mi bylo let, když jsem umřela?

Namaluj štíra.

� Stenografie neboli rychlopis či těsnopis je zvláštní druh písma. Nejčastější slova zapisuje jedním jednoduchým znakem. Za minutu je možné zapsat stovku slov! 
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