Pracovní listy – Rozvoj zrakového vnímání – Jaro
Tyto pracovní listy jsou určeny pro rozvoj zrakového vnímání – rozlišování figury a pozadí a odlišení dvou lineaturních obrázků ležících přes sebe. 
Pracovní listy jsou strukturované (využívají metodu strukturovaného učení), proto jsou vhodné pro děti s autismem. 

Výroba pomůcky 

Vytiskni: 
strana 2 – 3x

strana 3 a 4 – 1x

strana 5 – 3x

strana 6 – 2x

Stranu 2, 3 a 4 zalaminuj a rozstříhej na jednotlivé obrázky. Stranu 5 a 6 zalaminuj. 
Tabulka na straně 5 je orientována na výšku. Do levého sloupce patří kartičky s překrývajícími obrázky (strana 4). Dítě má za úkol vyhledat, z kterých obrázků se skládají, a doplnit obrázky (strana 2).
Tabulka na straně 6 je orientována na šířku. Do levých sloupců patří obrázky s figurou a pozadím (strana 3). Do pravých dítě vyhledává samostatný obrázek (strana 2).
Osvědčilo se mi pracovat s magnetickými fóliemi, které v malých obdélníčcích připevním na zalaminovaný pracovní list a jednotlivé kartičky. Nedochází k nežádoucímu pohybu kartiček. Děti s takto připravenými pracovními listy mohou samostatně pracovat u autistických stolečků. 

Takto připravenou pomůcku lze obměňovat (střídat pozice v rámci pracovního listu i mezi jednotlivými pracovními listy), což eliminuje velmi dobrou zrakovou paměť dětí s autismem a nám umožní adekvátně hodnotit zrakové vnímání. 
S kartičkami ze stran 2 a 3 lze hrát pexeso.

Přeji hodně radostí a úspěchů při práci.
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