MATEMATICKÉ PEXESO 2 – PROCVIČOVÁNÍ ŘECKÉ ABECEDY

Pexeso může významně přispět k motivaci studentů v procvičování matematických poznatků. Pexeso rozvíjí zejména poznatky na značky a názvy písmen z řecké abecedy, které se běžně v matematice používají. Přispívá též k procvičování paměťových dovedností zábavnou formou.

Doba trvání: 10 – 15 minut

Počet hráčů: 4 – 5

Příprava a finanční náklady na hru: Budete potřebovat pro celou třídu 9 pexes. Vhodnější je hrát hru ve cvičení, kde vám bude stačit 5 pexes. Pexeso si připravíte v programu Microsoft Word. Vytisknete ho na obyčejný bílý papír a pak jej nalepíte na koupené pexeso. Potom bude pexeso odolné proti opotřebování. Cena jednoho koupeného pexesa se pohybuje od 20 do 40 Kč. Takže pro polovinu třídy vás hra vyjde na 100 Kč. Druhou metodou je vytisknout pexeso přímo na tvrdší papír, je to levnější a méně pracné, pokud ovšem není rub ošetřen lakem, pexeso se brzy zašpiní. 

Návod na hru: Studenti kartičky zamíchají a rozloží lícem dolů do libovolného obrazce. Dohodnou si, v jakém pořadí budou hrát. Začínající hráč otočí dvě libovolné kartičky lícem nahoru tak, aby obrázky nebo nápisy z nich jasně viděli všichni spoluhráči. Když se mu podaří najít dvojici patřící k sobě, ponechá si obě kartičky a pokračuje ve hře. Záleží jen na správném úsudku hráče, aby spojil dva matematické pojmy, které patří k sobě. Když ne, obě kartičky vrátí na původní místo lícem dolů. Ve hře pokračuje další hráč. Vítězem je ten, kdo získal nejvíce dvojic. 

Možnosti inovace: Texty na dvou kartičkách patřících k sobě vybarvěte stejnou barvou nebo jim můžete přiřadit stejná čísla, tím hru zjednodušíte.

Použití ve výuce: Pexeso je vytvořeno pro čtvrtý ročník osmiletého gymnázia, což odpovídá devátému ročníku základní školy. Je zde uvedeno celkem 16 dvojic z řecké abecedy. Vybrala jsem jen ty, které budou později používat nejčastěji. 

Literatura

SLOUKA, J. Geometrie pro 5. – 9. ročník ZŠ a víceletá gymnázia. Olomouc : FIN, 1993.
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802–4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozováno Výzkumným ústavem pedagogickým v Praze.

