Úpadek klasických Mayů

Více než tisíc let svěřovali Mayové svůj osud do rukou božských králů. Vládci stavěli svou moc na odiv okázalými rituály, uměním, architekturou i zaznamenáváním svých triumfů. Celý systém prosperoval tak dlouho, dokud půda všechny uživila. To bylo snadné v počátcích, dokud byla města malá a přírodní zdroje hojné. Dnešní Petén, nejrozlehlejší guatemalská provincie, má 367 000 obyvatel, kteří žijí v izolovaných městečkách roztroušených v lesnaté pustině. Podle odhadů žilo v 8. století v mayských nížinách až deset milionů lidí. Krajinu utvářela téměř souvislá struktura intenzivně obděláva​ných pozemků, zahrad a vesnic provázaných sítí cest a dlážděných silnic spojujících monumentální městské státy.
Mayští zemědělci sice dokázali získat z tropické půdy maximum, od 9. století však opakovaně přicházela dlouhotrvající období sucha. To postihlo zvláště města podobná Tikalu závislá na dešti poskytujícím pitnou vodu i vláhu polím. Říční přístavy jako Cancuén sice nedostatkem vody netrpěly, ale analýza vypovídá o celkovém vyčerpání půdy. Nebylo záchrany. V deštných lesích se nemoh​lo udržet monokulturní zemědělství orientované na jednu základní plodinu, která by mohla být uskladněna pro časy nedostatku nebo k obchodování. Namísto toho každý městský stát musel začít produkovat malé množství různých plodin, jako byla kukuřice, fazole, tykve a kakao.
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Práce s textem
· Seřaďte následující události (skutečnosti), které popisují možné příčiny zániku civilizace klasických Mayů, jak jdou logicky za sebou:
	krize a zánik
	monokulturní zemědělství
	přelidnění
	velká sucha
	vyčerpaná země


· Jak byste tuto příčinu shrnuli do věty či souvětí?
· Jsou v článku i nějaké informace o současnosti? Jestliže ano, podtrhněte je.

· Všechna mayská města byla závislá na dešťové vodě. Je to pravda? Zakroužkujte v pracovním textu větu, která to dokazuje nebo vyvrací.
· Jak se přírodní podmínky (podnebí, krajina, zdroje, pěstované plodiny) mayské civilizace ve Střední Americe lišily od těch, které měli k dispozici starověcí Egypťané nebo Sumerové?
· Bylo by možné hledat v minulosti této civilizace poučení pro dnešní civilizaci? Dokázali byste takové poučení zformulovat?
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