George Berkeley (1685 - 1753)

Předměty lidského poznání

Každému, kdo přehlíží předměty lidského poznání, je zřejmé, že jsou to buď:
1. ideje, vtiskované právě smyslům
2. takové ideje, které vnímáme při pozorování trpných a činných stavů mysli
3. konečně ideje, vytvářené pomocí paměti a obrazivosti, buď skládáním nebo 
rozdělováním nebo pouhým představováním těch idejí, jež jsme původně postřehli dříve uvedeným způsobem. Zrakem získávám ideje světla a barev s několika jejich stupni 
a variacemi. Hmatem např. vnímám tvrdost i měkkost, horko i chladno, pohyb i odpor, 
a to vše více nebo méně co do kvantity nebo stupně. Čich mi zjedná pachy, chuť různé pocity chuťové; a sluch nám zjednává zvuky ve vší jejich rozmanitosti tónů a složení. 
A poněvadž pozorujeme u některých z nich, že se vyskytují pohromadě, označí se jedním jménem a začnou se považovati za jedinou věc.

Tak například: poněvadž se zjistilo, že se vyskytuje pohromadě jistá barva, chuť a vůně, tvar a pevnost, považuje se to vše za jedinou určitou věc; označenou jménem jablko. Jiné skupiny idejí ustavují kámen, strom, knihu a podobné smyslové věci; a ty vzněcují lásku, nenávist, radost, žal atd., podle toho, jsou-li libé, nebo nelibé.
Mysl - duch – duše

Ale mimo nekonečné množství různých idejí nebo předmětů poznání existuje ještě něco, co je poznává nebo vnímá a vykonává různé činnosti, jako chtění, obrazivost a vzpomínání na ně. Tuto vnímající a činnou bytost nazývám myslí, duchem, duší nebo já. Ale tím neoznačuji žádnou ze svých idejí, nýbrž věc od nich zcela odlišnou, v níž existují, anebo, což je totéž, již jsou vnímány, neboť existence ideje záleží v tom, že je vnímána.
Některé pravdy jsou tak blízké a samozřejmé duchu, že stačí otevříti oči a uvidíme je.

Za takovou považuji tu důležitou pravdu, že vše na nebi i na zemi, všechen ten nebeský kůr a výbava pozemská, zkrátka všechna ta tělesa, z nichž se skládá náš rozsáhlý vesmír, neexistují vůbec mimo ducha; že jejich bytí (esse) rovná se vnímánu nebo poznánu býti, že tedy pokud nejsou mnou skutečně vnímány anebo neexistují v mé mysli nebo v mysli kteréhokoliv stvořeného ducha, nutně buď vůbec neexistují, nebo existují v mysli nějakého věčného ducha: neboť je naprosto nepochopitelné a vede ke všem absurdnostem abstrakce, přisoudíme-li kterékoliv jejich části existenci, nezávislou na duchu. Aby se o tom čtenář přesvědčil, ať jen uvažuje a pokusí se ve svých myšlenkách odděliti existenci nějaké smyslové věci od jejích uvědomění.
Z toho, co bylo řečeno, vyplývá, že jedinou substancí je duch, anebo to, co vnímá. 

Abychom to dokázali přesněji, považujeme za smyslové vlastnosti: barvu, tvar, pohyb, pach, chuť a podobné věci, totiž ideje vnímané smysly. Ale je zřejmě kontradikcí, aby nějaká idea existovala v nevnímající věci; míti ideu znamená totiž úplně totéž jako vnímati: existují; z toho jasně vyplývá, že nemůže existovat žádná nemyslící substance neboli substrát těch idejí.

(G. Berkeley: Pojednání o základech lidského poznání. Citováno podle Dvořík, A.: Filosofická čítanka. Olomouc: UP, 1969, str. 47 – 48.)
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