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Skládačka
Návod na přípravu skládačky: Každá skládačka se v tomto souboru skládá ze tří částí: 1) karta se zadáním, 2) karta s odpověďmi, 3) fotografie. Všechny tři části vytiskneme. Každou skládačku můžeme vytisknout na jinak barevný papír, aby se nám při používání jednotlivé skládačky nepomíchaly. Fotografii nalepíme na část číslo 2 (na rub karty s odpověďmi). Kartu se zadáním pro větší odolnost zalaminujeme. Kartu s odpověďmi a fotografií z rubové strany také zalaminujeme a rozstříháme podle linek tabulky.  
Autorkou všech fotografií je Ivana Pekárková. Fotografie byly pořízeny v obci Tetín a na zřícenině hradu Tetín (foto č. 1 – kostel v obci Tetín, foto 
č. 2 – informační nástěnka, foto č. 3 – zřícenina hradu Tetín, foto č. 4 – výhled z hradu Tetín na údolí Berounky).
Návod na použití skládačky: Skládačku můžeme použít pro opakování a procvičování. Je určena jednotlivcům, dvojicím nebo skupinám žáků. Žák (dvojice/skupina) dostane kartu se zadáním a rozstříhané kartičky s odpověďmi. Tyto kartičky si rozloží textem vzhůru (částmi fotografie dolů). Když najde kartičku s odpovědí, položí ji do okénka tabulky fotografií nahoru. Pokud odpovídal správně, vznikne obrázek. Pokud je obrázek zpřeházený, značí to chybu v odpovědích.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Ivana Pekárková. 
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785.  
Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).
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