
PRACOVNÍ LIST K DUM „Války v bývalé Jugoslávii“

Mediální obraz války v bývalé Jugoslávii:

1. Petr Brock ve své knize odhalil lži mnoha renomovaných médií:

„Ve skutečnosti byly přehmaty nápadné:
+ Pouliční scény roku 1991 zpustošeného Vukovaru byly později v západních televizních reportážích líčeny jako válečné záběry z jenom minimálně poškozeného Dubrovníku.
+ Z jedné britské televizní zprávy převzatý obraz pro titulní stranu magazínu „Time“ ze dne 17. srpna 1992 ukazoval usmívajícího se, do půli těla obnaženého, až na kůži vyhublého muže – podle přiložené informace jeden z „muslimských zajatců v jednom srbském táboru“. Ve skutečnosti to byl Srb: Slobodan Konjevič, 37, který byl společně se svým bratrem Zoranem zatčen pro drancování. Konjevič, který na fotografii svou vyzáblostí působil dramatičtěji než jiní, kteří měli košile, byl již deset let nemocný tuberkulosou; to prohlásila jeho sestra ve Vídni, která podle této fotografie oba bratry identifikovala.
+ Churavý, starší „bosensko-muslimský válečný zajatec v srbském koncentračním táboře“ na filmovém záběru BBC z roku 1992 byl při pozdějším zjišťování totožnosti identifikován příbuznými jako penzionovaný důstojník jugoslávské armády, Branko Velec, který byl zadržován v muslimském táboře.
+ Mezi zraněnými „malými muslimskými dětmi“ v jednom autobusu jedoucího ze Sarajeva, který byl v srpnu 1992 ostřelován záškodníky, se nalézala řada srbských dětí – což bylo odhaleno až mnohem později. Jedno z přitom zabitých dětí bylo při pohřbu televizními reportéry označeno jako muslimské. Avšak naprosto jasný srbsko-othodoxní pohřební rituál vypovídal něco jiného.
+ Ve svém vydání ze 4. ledna 1993 uveřejnil „Newsweek“ fotografii několika mrtvol s doprovodným textem, který začínal slovy: „Neexistuje možnost zastavit v Bosně srbská zvěrstva?“ Ve skutečnosti ukazoval obraz srbské oběti, mezi nimi zřetelně rozeznatelného muže v červené vestě. Fotografie, spolu s tím samým mužem v jeho červené vestě, je identická s rok starým obrazem televizní zprávy z Vukovaru.
CNN vysílala v březnu a v květnu 1993 zprávy o hromadném krveprolití čtrnácti Muslimů a hned potom obrazy deseti Muslimů, kteří byli údajně Srby usmrceni. Později vyšlo najevo, že oběti byli Srbové. Oprava této falešné informace nebyla provedena.
+ V „New York Times“ ukazoval začátkem srpna 1993 podle přiložené legendy obraz chorvatské ženy z Posusje, která plakala pro svého syna, krátce předtím během srbského útoku zabitého. Ve skutečnosti byla chorvatská vesnice Posusje v Bosně v blízkosti dalmatského pobřeží dějištěm krvavých bojů mezi Muslimy a Chorvaty, během nichž přišlo 34 bosenských Chorvatů o život, mezi nimi i onen syn chorvatské ženy na fotografii.
Zpravodajská nerovnováha začala už v průběhu války v Chorvatsku. Navzdory přetrvávajícím zprávám o zvěrstvech chorvatských vojáků a jednotek milic proti Srbům, které byli později schopni někteří bělehradští zpravodajové potvrdit, mluvilo se ve všech zprávách, které informovaly svět, jen o srbských přehmatech. O ostatních událostech nebyly zprávy podávány, „neboť nebylo lehké dostat se do bezprostřední blízkosti oněch vesnic v Chorvatsku. A proklatě nebezpečné to bylo také,“ sdělil jeden bělehradský korespondent. Reportéři zůstali raději ve svém doupěti v Sarajevu, Záhřebu nebo Bělehradu a spolehli se na své sítě informátorů a venkovních kontaktů. Většina vyslaných korespondentů nemluvila srbochorvatsky a překladatelé byli často místní žurnalisté nebo osoby, se kterými byli ve styku a kteří měli nejen svou pevnou loajalitu, ale i jemný cit pro to, co chtěli slyšet a číst postkomunističtí cenzoři „nových demokracií“ v Záhřebu a Sarajevu. Tak se reportéři začali spoléhat na agresivní mluvčí vlády – ministerstvo informací v Záhřebu dalo brzy k službám tucty anglicky plynně mluvících publicistů a také bosenská vláda zmobilizovala tucty průvodců pro korespondenty západních informačních médií. V tomto zápase bojujících stran o vyburcování pozornosti světa a jeho získání na svou stranu žurnalisté nadnárodních masmédií vycítili, že požadovaná „story“ leží v utrpení Muslimů a Srbové a jejich tragédie se dostali do pozadí pozornosti v důsledku sankcí Organizace Spojených Národů na ně uvalených a jejich vlastní srbské politiky, která se držela dřívějšího oficiálního komunistického pohrdání zahraničním zpravodajstvím.“ (Pozn. 1)
2. Novinář David Binder apeluje na vrácení Pulitzerovy ceny

„Washington (CNSNews.com) Bývalý reportér deníku New York Times David Binder ostře kritizoval tisk za „žurnalistické zločiny“ spáchané během  zpravodajství při válkách na Balkáně v 90. letech. Binder prohlásil, že Pulitzerovy ceny za mezinárodní zpravodajství, které byly v roce 1993 uděleny deníkům Times a New York‘s Newsday „by měly být se vší slušností a poctivostí odvolány“.
Binder mluvil na tiskové konferenci při příležitosti vydání nové knihy kritizující válečné zpravodajství. Binder totiž napsal předmluvu ke knize Petera Brocka, nazvané „Mediální čištění: Špinavé zpravodajství, žurnalismus a tragédie v Jugoslávii“.
„To, co zde vidíme, je zkatalogizovaná řada novinářských zločinů, které zdokumentoval Peter Brock,“ řekl Binder. Ještě než zmínil zpravodajství deníku Times, které psal John. F Burns, a deníku Newsday , do kterého psal Roy Gutman, Binder připomněl to, co nazval „špinavým zpravodajstvím“ Waltera Durantyho z 30. let v New York Times, jako další příklad nezaslouženého udělení novinářské Pulitzerovy ceny. Duranty byl kritizován za přílišnou uctivost ke Stalinovi a jeho plánům industrializace Sovětského svazu.“
3. Jan Urban: Kosovo – nic nedělat je zločin, ne politika
Pokud prý nevíme, co s uznáním Kosova, je lepší nedělat nic. Tento, s prominutím, „názor“ se šíří českou politikou jako chřipka. Namísto zaujetí promyšleného a dlouhodobě platného proevropského stanoviska – a převzetí v této chvíli za všech okolností nepopulární a obtížné zodpovědnosti – je nám předkládáno nicnedělání a appeasement jako konečné řešení problému. Stačí zavřít oči – a problém zmizí. Je to lež.
Před našima očima se hroutí mezinárodní systém hodnot a na nich vystavěných institucí mezinárodního práva, který měl v devadesátých letech nahradit nemravnou pseudostabilitu studené války. Návrh nedělat nic tuto situaci jenom zhoršuje a v Evropě rozšiřuje prostor nepředvídatelného. Kosovo je totiž na krok od konfrontace, která bez promyšlené aktivity Evropské unie jenom dále posílí extremisty na obou stranách sporu a přiblíží tak rozšíření etnických konfliktů mimo kosovské území. 
Mezinárodní tribunál pro vyšetřování zločinů v bývalé Jugoslávii pro nedostatek důkazů zastavil vyšetřování třiceti sedmi konkrétních obvinění proti bývalému kosovskému premiérovi Haradinajovi a jeho dvěma bývalým podřízeným velitelům UCK. 274 stran detailního materiálu obžaloby neprokázalo, podle mínění soudu, vinu nad „jakoukoliv smysluplnou pochybnost“, jak vyžaduje právo. V takovém případě je soud povinen obviněné osvobodit. I při detailní znalosti obtížnosti dokumentace a prokazování válečných zločinů, spáchaných neregulérní guerillovou skupinou bez formální struktury velení, minimálním technickým spojením a žádnou dokumentací, je rozhodnutí soudu překvapivé. 

Ve svém důsledku je přiznáním další porážky práva ve střetu s mocenskou politikou. Je porážkou celého demokratického mezinárodního společenství, že haagský tribunál byl, po nechutném odmítání pomoci velmocí při zadržení více než deset let obviněných nejdůležitějších válečných zločinců z války v Bosně Karadžiće a Mladiće, donucen zapomenout i na zločiny Ramuše Haradinaje. Nezáleží na tom, kolik možných svědků bylo v tomto případě zavražděno nebo zastrašeno. Jisté je, že takoví byli a mezinárodní právo je nedokázalo ochránit. Legitimita mezinárodního tribunálu je tím nenapravitelně otřesena. Tribunál nikdy na Albánii nedokázal vyvinout tlak srovnatelný s tlakem na Chorvatsko, Srbsko nebo Bosnu a Hercegovinu. Extremisté na všech stranách teď jásají. Jejich zločiny budou zapomenuty. Tribunál už jen doklopýtá do roku 2010, kdy zanikne, protože nikdo v Radě bezpečnosti už nenavrhne prodloužení jeho mandátu. Dnes tolik citovaná připravovaná kniha Carly del Ponte přichází příliš pozdě a nic nezmění.
Navrhovaná pasivita české a mezinárodní politiky je v takové situaci cestou k provokaci násilného konfliktu. Nejde o střet zla a dobra. Jde o zabránění násilí a vytvoření podmínek pro dlouhodobou trpělivou výstavbu institucí právního státu v rámci přibližování k Evropské unii. Srbská volební komise vyhlásila, že dvanáctého května zorganizuje volby i na území nezávislého Kosova. Mise OSN v Kosovu i kosovská vláda to prohlásily za protiprávní porušení rezoluce Rady bezpečnosti. Objevují se spekulace o možnosti vyprovokování násilností na severu Kosova, či ve zbývajících srbských enklávách uvnitř jeho území. Nejdrsnější z nich uvádějí možné preventivní vojenské obsazení severu Kosova buď jednotkami NATO, nebo Ruska ještě před dvanáctým květnem. A extremistická srbská Radikální strana výmluvně ve volební kampani navrhuje přijetí zákona, který by srbské vládě napříště a navždy zakázal vydat jakéhokoliv Srba mezinárodnímu tribunálu.
Čeští komunisté zase navrhují zákonem zakázat vládě uznání kosovské nezávislosti. I další politici tvrdí, že nejlepší je nedělat nic. Kdo bude vystupovat na obranu zásad lidských a občanských práv, včetně příslušníků srbské menšiny v Kosovu, když si i my s naší zkušeností appeasementu zločinců raději přetáhneme duchnu přes hlavu? (Pozn. 3)
4. Masakr v Račaku

„Existují dvě verze o tom, co se tehdy v Račaku stalo. Podle Albánců a představitelů NATO byli zmasakrováni civilisté. Podle Srbů šlo o padlé bojovníky UÇK, kteří byli posmrtně oblečeni do civilních šatů a sneseni na jedno místo, aby byl vyvolán dojem hromadné popravy. Názor, že s mrtvolami bylo manipulováno, vyslovili i dva francouzští novináři Renaud Girard a Christophe Chetelot. Podle jejich pozorování bylo u mrtvých těl jen málo vystřílených nábojnic a málo krve. Zároveň upozornili na to, že Srbové akci oznámili pozorovatelské misi i novinářům předem a zvali je, aby se přišli podívat. Těla byla ve své poloze nalezena druhého dne, kdy je takto ukazovali zahraničním pozorovatelům velitelé UÇK. Za zmínku stojí, že se soudní cestou před mezinárodním soudním tribunálem v Haagu nepodařilo najít viníky tohoto údajného zločinu. Pouze roku 2001 byl v Prištině kvůli Račaku odsouzen srbský policista Zoran Stojanović za zabití jednoho člověka a zranění dvou dalších. OSN a Amnesty International označily rozsudek za nezákonný. Soudní proces provázel velký politický tlak, žalobce hrozil, že nebude-li obžalovaný odsouzen, vezme lid spravedlnost do svých rukou. Stojanovićova žena (etnická Albánka) a jeho děti byly vystaveni vyhrožování.“ (Pozn. 4)
5. Těm, kteří přežili, málokdo naslouchá…

„Orićovy jednotky srbské vesnice přepadaly ze zálohy, obyvatele vytáhly z domů, okradly je o cennosti a potraviny, dům před jejich zraky spálily a nakonec je pozabíjely. Podle soudního patologa Zorana Stankoviće, který psal pitevní zprávy obětí, to bylo zabíjení brutální. Většina obětí měla hrdla proříznutá doslova od ucha k uchu, další měli v sobě pět a více kulek a někteří měli hlavu oddělenou od těla. Krutost Orićovi vlády nad oblastí deklaruje i výpověď informátorky č. 1: „Řezník Orić. Tak jsme mu tajně mezi sebou říkali. On a ta jeho sebranka byla ztělesněním zla. Srebrenici ovládali oni. Bydlela jsem poblíž domu, kde skladovali ukradené zásoby od Srbů. Jeden večer jsem viděla, jak vojáci přivedli několik kusů dobytka. Nebylo to poprvé. Několik týdnů jsme neměli doma žádné maso. Věděli jsme, že dobytek za domem poráží, a tak jsem se druhý den sebrala a šla jsem za vojákem, který hlídal u vrat. Poprosila jsem ho, jestli by mně a mojí rodině nedal kousek masa. On se na mě kouknul, plivl na mě a praštil mě pažbou pušky do obličeje. Otřesená jsem spadla na zem, snažila jsem se vstát a chtěla jít co nejrychlejc domů. Ale to prase mě chytlo za vlasy a odtáhlo skrz vrata na dvůr. Řval, jak se opovažuju přijít si pro maso? Že Orić řekne, kdy budeme jíst maso. Strašně jsem křičela. Odtáhnul mě přes celé zápraží do stodoly, kde stáli další vojáci a hned u vrat byla velká plechová bedna. Příšerně to tam smrdělo. Všichni se smáli a ten šmejd mě přitáhnul před tu bednu. Nestačila jsem ani vstát a on bednu otevřel, popadnul mě znova za vlasy a hlavu mi dal nad bednu. To, co jsem viděla, do smrti nezapomenu. Bedna byla plná lidských hlav. Jednu hlavu vzal, nacpal mi ji do rukou a řekl, že si můžeme doma udělat dobrej srbskej mozeček. Všichni se začali šílené smát a on mě pustil. Hlavu jsem upustila a utíkala domů.“ (Pozn. 5)
(Mertlík, Jan: Srebrenický masakr z pohledu balkánských uprchlíků v České republice, Pardubice: Univerzita Pardubice, Fakulta filosofická, 2013)
1. Lze dohledat konkrétní viníky událostí v bývalé Jugoslávii v 90. letech minulého století?

2. Ve kterém ze států konflikt proběhl relativně nejklidněji?

3. Pokus se vyjmenovat příčiny jednotlivých válek?

4. Proč za masové vraždění nebyly vyneseny tvrdé tresty?

5. Proč docházelo k manipulaci s informacemi v médiích a proč jsou dodnes Srbové démonizováni?

6. Byli Srbové viníky, nebo spíše oběťmi? Lze jednoznačně odpovědět?

7. Pokus se zhodnotit zásah NATO.

8. Jak se postupně měnily postoje České republiky ke konfliktu?

9. Zeptej se doma rodičů/prarodičů na jejich názor na války v bývalé Jugoslávii, jak je v 90. letech vnímali prostřednictvím novin, rozhlasu, televize.

10. Setkali jste se při svých dovolených v Chorvatsku se stopami po válkách? Co jste pociťovali?
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